



Rogad a Dios en caridad por el alma de

### D. Manuel Galindo Escuder

que descansó en el Señor, en París, el 3 de Julio de 1926

R. I. P.

Su director espiritual, su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, tíos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios, por lo que quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebrarán el día 3 de diciembre en el Real Colegio de Corpus-Christi (Patriara) de la Comunidad en el Colegio de San José (R. P. Jesuitas), convento de las Adoratrices, convento de Santa Tecla, del Sagrado Corazón de Godella, en el oratorio de las Catequistas (calle del Primado Reig), y todas las que se celebrarán en el Colegio de Religiosas de Jesús y María, en la parroquia de Camarillas (Teruel), el día de misas en la iglesia de San Francisco de Teruel (Franciscanos), la de ocho en el altar privilegiado de las Ánimas de la Santísima Trinidad de la Catedral y la Exposición y el Ejercicio de la Inmaculada que se celebrará en la capilla del Servicio Doméstico serán en sufragio de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. señores Arzobispo de Valencia, Patriarca de las Indias y Obispos de Teruel, Tortosa, Gerona, Segorbe y Vich se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### En la Casa de la Ciudad

#### Sesión de la Permanente

En la sesión que la comisión Permanente del Ayuntamiento celebró ayer tarde bajo la presidencia del señor Oliag, acordóse, entre otras cosas:

Que el nombramiento de inspector de limpieza, hecho a favor del señor Tarín, no perjudique los derechos de dicho señor tenga adquiridos; que se abone a los médicos municipales los honorarios que les corresponden por reconocimiento de quintos enfermos; autorizar el traspaso de una mesa para la venta de ganado lanar; autorizar a la Alcaldía para la venta del hierro inservible que hay en el Matadero; pagar al obrero Juan Villena Gómez una indemnización de pesetas 2.347,50.

Autorizar a la farmacia del señor Torróns Pérez para suministrar medicamentos a la Beneficencia municipal; que el Ayuntamiento se adhiera al Congreso Nacional de Pediatría; adquirir algunos objetos para la casa de Socorro del Puerto; cobrar varios arbitrios por cuota mensual; conceder licencias para realizar obras en la zona de Ensanche; impugnar la renta asignada al cementerio de Campanar; que la Asociación de Empresarios de espectáculos públicos pague en sellos especiales el arbitrio correspondiente a 1926, los cuales deberá adquirir dicha entidad por valor de 3.834 pesetas, y varias resoluciones en Hacienda y Policía urbana, de escaso interés general.

También se acordó que el edificio para la Escuela Normal de Maestros se emplazara detrás de la Feria Muestrario, con fachada al Paseo de Valencia al Mar, e iniciar expediente para su aprobación; que los cargos de conserje y celadora de las escuelas nacionales, se provean entre empleados municipales que reúnan determinadas condiciones.

Por último se acordó que se cubran por oposición las tres vacantes que existen de veterinarios segundos, y que se adjudique el servicio de limpieza y conservación de los relojes propiedad del Ayuntamiento, al concursante don Luis Morera Chirivella, por la cantidad de 1.999,98 pesetas anuales, con lo que terminó el despacho ordinario.

En el extraordinario se resolvió abonar al capitán del Ejército don Juan García, 1.335 pesetas para completar el pago del servicio de aerostación prestado con motivo del viaje de los Reyes de Italia, y que se abonen los gastos producidos con motivo del viaje a Madrid del Alcalde.

#### Gratitud

El vecino de Valencia don Andrés Guardiola ha dirigido una atenta carta al Alcalde, manifestando que hace tiempo trajo desde Alicante a una hija suya gravemente enferma, y que asistida en el Dispensario Médico La Gota de Leche por el director de dicho Centro, empujando la leche que se prepara en dicho Consultorio, entre otros medios curativos, ha conseguido que la niña se encuentre completamente bien.

#### Dice el Alcalde

El Alcalde nos ha manifestado que había dedicado gran parte de la mañana a visitar las obras de alcantarillado, especialmente en la parte de la calle de Jesús y María.

Ha añadido que hoy le ha visitado el arquitecto de la Sociedad de Pavimentos y Asfaltos y le ha prometido dar impulso a las obras de alcantarillado.

#### Termino diciendo el señor Oliag

que preocupa al Ayuntamiento el mejoramiento del puente del Mar, pues en el estado en que actualmente se encuentra resulta sumamente penoso para el tránsito rodado. Se harán reparaciones provisionales, pues el Ayuntamiento proyecta que el referido puente quede restaurado de una manera completa y duradera.

#### Anuncio

De conformidad con las bases de sus respectivas emisiones, se celebrarán durante el mes actual, en los días que a continuación se indican y a las doce horas, las subastas siguientes:

Día 15.—37.ª subasta, a la baja, para la amortización de Obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultado, primera emisión, por valor de cuarenta y cinco mil pesetas efectivas.

Día 16.—18.ª subasta, a la baja, para la amortización de Obligaciones de la Deuda Consolidada por Resultado, segunda emisión, por valor de veinticinco mil pesetas efectivas.

Las proposiciones se reintegrarán en papel de clase sexta (360 pesetas), y se presentarán en el negocio Central de la Secretaría municipal, todos los días laborables, durante las horas de nueve a trece, hasta el día anterior al señalado para su subasta.

Los tenedores de las Obligaciones aceptadas vendrán obligados a satisfacer al pregonero público los derechos fijados en el presupuesto vigente.

Valencia 1.º de diciembre de 1926.  
—El Alcalde, Oliag.

### Hallazgo

A disposición de las personas que acrediten ser sus dueños se hallan depositados en el negociado de la Guardia municipal una máquina de coser y una botá de caballero, encontrados en las calles de esta ciudad.

### La recaudación

ANTEAYER

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.441,38 pesetas; matadero del Grao, 832,03; matadero del Caballero, 106,94; matadero de Benimamet, 16,14; estaciones sanitarias, 21.049,73. Por análisis y examen de sustancias, 4.201,13. Por circulación rodada, 1.633. Por arbitrios extraordinarios, 6.420,45. Por bebidas, 18.120,32. Total, 56.911,12 pesetas.

AYER

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.095,33 pesetas; matadero del Grao, 311,26; matadero del Caballero, 265,25; matadero de Benimamet, 27,50; estaciones sanitarias, 1.297,11. Por análisis y examen de sustancias, 6.206,65. Por circulación rodada, 1.450. Por arbitrios extraordinarios, 1.834,80. Por bebidas, 4.592,64. Total, 14.494,54 pesetas.

### Musicales

#### Orquesta Sinfónica

Ayer noche dio para la Sociedad Filarmónica un concierto sinfónico la Orquesta de Valencia.

El variado programa fué interpretado con la manera peculiar del maestro Izquierdo, y ejecutado dentro de las características habituales de la Orquesta Sinfónica Valenciana.

Weber, Rabinoff, Sibelius, Beethoven, Wagner, Franck y Rimski-Korsakow, figuraban en el programa.

#### Moncada

El Centro Artístico Musical celebró espléndidos festejos en honor a Santa Cecilia.

Entre los actos de carácter artístico, figuraban dos conciertos y una misa en la que tomaron parte los mismos músicos dirigidos por el maestro Barceló.

Los elementos directores del Centro llevan a éste por inmejorables derrotos.

Felicitaciones.

#### El tío y el xiquet

Tío.—Xiquet, t'has enganyat.  
Xiquet.—Això ja li ha vaig jo dir a vostè.

E. M.

### Caricaturas de G. Martín

Ayer tarde se inauguró en el Aterreo Mercantil la Exposición de retratos humorísticos del ingenioso caricaturista F. Gamborino Martín.

Este simpático dibujante ha batido el record de la fecundidad; nada menos que mil y pico de trabajos ofrece al público, y en todos ellos se ve la mano intencionada y maestra que con absoluta seguridad convierte los rasgos más senos de una persona, en líneas verdaderamente cómicas, sin que por ello pierda el parecido, como suele ocurrir en la mayoría de estos casos.

Gamborino Martín es uno de nuestros mejores dibujantes humorísticos, que siente la caricatura y la practica con envidiable éxito, llamando siempre la atención su estilo, la manera tan originalísima de ver a sus vicinarios y la habilidad para favorecerlos, conservando siempre la característica.

Sobre todo esto posee el señor G. Martín la condición estimable de sentir verdadera vocación por su arte, y una demostración de ello es el inmenso trabajo realizado en poco tiempo para conseguir la colección de cabezas que actualmente exhibe en el Aterreo Mercantil.

El número de obras pasa de mil, figurando entre ellas las más importantes personalidades de dicha entidad, admirablemente sorprendidas por la notable retina del eximio dibujante, quien, además, repitase aquí como excelente colorista en la iluminación de sus recortes.

A pesar del valor artístico de estas caricaturas, su autor, despojado de toda idea de lucro, ha fijado un precio único tan modesto, que no dudamos ha de merecer la aceptación de todos los señores puestos en volfa por el lápiz humorístico del caricaturista señor Gamborino Martín, a quien por anticipado damos nuestra más sincera enhorabuena.

J. A.

### Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la Central por no haber sido encontrados sus destinatarios:

Izquierdo; Juan Sandre, Ciscar, 13; Mexia, Hotel Palace; Mary Caban, Granvia Germanias; José Priguer, San Vicente, 6; Tortajada; Deogracias Fides, Recaredo, 26; Antonio Hernández Carrión, Vinos; Enrique Hernández, Cueva Santa, 5; y Joaquín López Mondragón.

### En el Gobierno civil

El Gobernador señor Álvarez Rodríguez carecía hoy de noticias para su publicación, a excepción de lo manifestado por el secretario de este Gobierno señor Peiro, que ha sido el rogarnos hagamos público que con motivo de las reformas que se están realizando en el edificio, ciertos servicios quedarán suspendidos varios días.

Así es que a no ser casos de verdadera urgencia, se suspenderán las diligencias de tramitación de asuntos, rogándose al público, ante la imposibilidad de transitar por los pasillos, se abstenga de ir al Gobierno, a no ser, como decimos anteriormente, algún asunto de verdadera urgencia.

En el primer ejercicio celebrado ayer ante el tribunal para optar a la plaza en el cuerpo de inspector municipal de Sanidad, obtuvieron los señores siguientes la puntuación que se expresa:

- Don Emiliano Martín, 25.
- Don Juan Sanchis Cola, 26.
- Don Manuel Bort Royo, 35.
- Don Tomás Pérez Sancho, 35.
- Don Narciso Escuin, 45.
- Don Federico Sabina, 49.

### NOTICIAS

El día ha sido menos crudo que el de ayer, pues a las ocho de la mañana teníamos ya 10,8 de temperatura, y a la una de la tarde ha llegado ésta a 17 a la sombra.

Pero si el frío no ha apretado, en cambio hemos tenido un furioso vendaval del Noroeste, que ha resultado muy molesto y desahacible, y que es de temer haya causado daños en el arbolado.

El barómetro parece que trata de normalizarse, habiendo señalado hoy una presión de 758 milímetros, y la humedad relativa ha quedado reducida a 65.

El cielo está nuboso a intervalos.

El ilustre artista don José Benlliure, a su regreso de Roma, ha visitado, por encargo expreso del marqués de Magaz, embajador de España en Italia, al marqués de Sotelo.

El presidente de la Sociedad valencianista "Io Rat-Penat" ha recibido del presidente del Consejo de ministros un telegrama, en el que le dice:

"Agradece el Gobierno felicitación de esa importante y culta Sociedad, deseando con entrada lenguas regionales acrecentar riqueza y esplendor del idioma. Le saluda."

Anémicos, débiles, convalecientes. Tomad CITOSTONO. Excelente sabor. Farmacias y A. Gamir.

La Legión Católica Española celebrará el domingo próximo, a las diez de la mañana, un acto de confraternidad legionaria en Puerta de Farnals, a la que asistirán los legionarios de Rafelbuñol, Masamagrell, Puig y M'iana.

Para celebrar la fiesta de la Inmaculada Concepción, los legionarios tendrán el día 8, a las ocho y media, en la capilla del Centro Escolar y Mercantil (calle de Libreros, 2), misa de Comunión, que celebrará el Censilario del Consejo Nacional, con plática por el mismo, y a continuación solemne imposición canónica del distintivo. A las diez y media gran Asamblea regional, en la que cada destacamento expondrá los proyectos y los trabajos realizados.

Ha llegado el vapor "Navigator", procedente de Terranova, con cargamento completo de bacalao en barriles de Inglés y Labrador, consignado a Unión Salazonera y Almacén de Murillo.

En el Real Colegio de Corpus Christi se han cantado esta tarde solemnes vísperas en honor a San Mauro, mártir, Patrón de dicho Colegio, habiéndose interpretado el "Domini", de Mas y Serracant; "Dixit", de Plasencia; "Beatus vir", de Perosi; "Laudate", de Guridi; "Himno", de Plasencia Valls; "Magnificat", de Giner.

La fiesta de mañana vestirá la grandiosa solemnidad de costumbre, y en ella será cantada, a las nueve menos cuarto, "Sexta" con "varillas"; a las nueve y cuarto la misa de E. B., en que predicará el director del Colegio del Beato Juan de Ribera, de Burjasot, doctor Rodilla Zarón.

Por la tarde, a las tres y media, segundas vísperas, interpretándose "Domine", de Gea; "Dixit", de Bauxili; "Beatus vir", de Soler; "Credidi", de Perosi; "Himno", de Plasencia; y "Magnificat", de Giner. A las cinco estación al altar de San Mauro, y gozos, de Plasencia Valls.

La Orquesta M. A. D., de Liria, dará esta noche un concierto en el café restaurant de la Democracia, con objeto de recaudar fondos con destino a los damnificados de Cuba.

### Los deportes

#### Ciclismo

La Peña Ciclista Excursionista ruega a todos los corredores que tomaron parte en la carrera "Oiga", pasen los jueves y sábados por la noche, de diez a doce, por dicha Sociedad, café de Correos, a devolver el dorsal de la carrera, y al mismo tiempo entregársela la mitad de los derechos de inscripción.

#### En Patrix.-C. D. Patraix, 1.-Regente F. C., 3

El domingo pasado, día 28 del mes anterior, se celebró este partido, que resultó muy emocionante, por disputarse una copa donada por una fábrica existente en Patraix, entre los equipos que encabezaban estas líneas, resultando vencedor el Regente F. C., por su enorme entusiasmo puesto en la lucha para la adquisición del trofeo.

Vencieron por el resultado ya indicado, marcándose, por el Regente, dos el delantero centro y uno el interior derecha, perdiéndole éste al Patraix un penalty; y el del Patraix lo marcó el interior izquierdo.

Los mejores del Patraix fueron el portero, que estuvo muy bien, y defensas derecha y medio centro; y por el Regente se distinguieron en primer lugar, y en el cuadro de honor por su enorme actuación, que lo acredita como un futuro "as" del fútbol valenciano, el medio centro, y por turno, el delantero centro, aportando los de más su entusiasmo por la victoria.

El árbitro, estupidamente; el mejor elogio es que lo hizo mejor que muchos árbitros colegiados. Muy bien por el señor árbitro.

#### Campo del Levante.-Elche F. C.-Levante F. C.

El domingo próximo se celebrará en este campo un interesante partido, correspondiente al campeonato regional de fútbol, entre el primer equipo del Elche F. C. y nuestro sub campeón Levante F. C.

La lucha entre estos dos onces promete ser muy competitiva, ya que si el Levante lleva a su favor la ventaja de celebrarse el match en su propio terreno, en cambio el Elche ha de jugar con demudado y fervor por conseguir, si no la victoria, el mejor resultado.

De suponer es se vea el domingo muy concurrido el popular campo del camino Hondó del Grao, propiedad del Club marítimo.

### La festividad de Santa Bárbara

Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, Patrona del cuerpo de Artillería, se celebrarán en nuestra ciudad los siguientes actos:

El sábado, día 4, en la iglesia de San Juan del Hospital (calle del Millagro), a las diez de la mañana, se celebrará una misa rezada en la capilla de Santa Bárbara, que varios jefes y oficiales de Artillería dedican a su Santa Patrona.

Se publica esta noticia para que lleve a conocimiento de sus compañeros, por si desean asistir.

El día 5, a la misma hora y en la indicada capilla, se celebrará otra misa por los artilleros difuntos.

En este año se celebrarán en honor de Santa Bárbara de los artilleros, los siguientes cultos en la iglesia del Real Convento de Predicadores de esta ciudad. En el hermoso altar de su Real Asociación, espléndidamente adornado, se celebrará misa de Comunión general por los jefes, oficiales y soldados artilleros difuntos, cantándose escogidos motetes.

A las once se celebrará solemne misa rezada en el mismo altar, con acompañamiento de órgano y orquesta. No tridos coros cantarán composiciones musicales de Perossi, César Franck y Griestacher.

Hay comedias indulgencias por asistir a estos cultos religiosos.

En los cuarteles del quinto y sexto ligero se dará una misa rezada el día de la festividad, y se servirá a la tropa una comida extraordinaria.

### Señores anunciantes

Siempre que escriban ustedes a

LA CORRESPONDENCIA

DE VALENCIA

no olviden poner en el

sobre

Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas.

### En la Sociedad de Naciones se ha reunido el Comité del Consejo

Paul Boncour ha representado a Francia y Goppert a Alemania

Ginebra.—El Comité del Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido ayer primero de diciembre. Paul Boncour ha representado a Francia en dicha reunión. Como delegado de Alemania asiste Goppert, ministro plenipotenciario. El Comité ha continuado el examen de las proposiciones anteriormente hechas por Paul Boncour, en nombre de Francia, con objeto de poner rápidamente en obra, si llega a ser necesario, la ayuda prevista en el artículo 16 del pacto de la Sociedad de Naciones a favor de un Estado atacado.

Se trata, en suma, de la organización práctica de la seguridad prevista por el Pacto, y de la reunión lo más rápida posible del Consejo de la Sociedad de Naciones en caso de guerra o amenaza de guerra, medios de perfeccionar las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre las capitales europeas y la Sociedad de Naciones.

Ginebra.—He aquí las conclusiones de los peritos consultados por la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme respecto a la preparación de la guerra química.

Las fábricas normalmente utilizadas para la fabricación de productos químicos, comprendiendo los productos colorantes, pueden ser adoptadas a la fabricación de gases tóxicos con una rapidez más o menos grande.

La Comisión declara unánimemente que no parece posible impedir de un modo general la producción de gases tóxicos, que son actualmente fabricados por la industria.

Estos gases constituyen, en efecto, productos corrientes de la industria o son intermediarios especiales para obtener otros productos, y es absolutamente imposible impedir la producción.

### En la Diputación provincial

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial Permanente, y de cuyos acuerdos daremos cuenta mañana a los lectores.

El secretario de la Corporación provincial, señor Montañón, nos manifestó que se habían cursado los siguientes despachos:

Dos destinatarios.

"Madrid.—Presidente Consejo de ministros y ministro Instrucción pública.—Esta Comisión provincial, en sesión de hoy, primera celebrada después de publicación real decreto 26 de noviembre último, acordado significar vuestro agradecimiento por incorporación Real Academia Española representante lengua valenciana, para procurar pureza y conservación del idioma en que se escribieron sus antiguos fueros y privilegios, y en todo tiempo se cantaron sus glorias y tradiciones.

Saludo respetuosamente vuestro. José Carrau, presidente Diputación."

El número de hoy de

La Correspondencia de Valencia

consta de 8 páginas

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## El representante de España en Luxemburgo

Luxemburgo.—La gran duquesa de Luxemburgo recibió en audiencia solemne al embajador de España en Bruselas y al ministro de Portugal, los cuales le han hecho entrega de las cartas credenciales que los acreditan cerca de la corte ducal.

## Próximo viaje del marqués de Estella

Según ha manifestado el marqués de Estella a los representantes de las Diputaciones vascas, es probable que vaya a visitar las Provincias Vascongadas en la segunda quincena del presente mes.

## Falsificación de bonos del Tesoro

París.—Ante el jurado ha terminado la vista de la causa seguida contra trece individuos por falsificación de bonos franceses del Tesoro de la defensa nacional.

Los procesados no se conocían unos a otros; pero todos ellos trabajaban por cuenta de la misma fábrica de moneda y valores franceses, establecida, según se cree, en Constantinopla, con varias agencias en Italia.

Calculase en dos millones de francos el importe total de los bonos traídos a Francia.

El tribunal de Derecho ha condenado a dos de los procesados a cadena perpetua, y a los demás, a penas que varían entre ocho y diez años.

## Consejo de ministros Lo que dice el presidente

Poco después de las seis de la tarde llegó el marqués de Estella a la Presidencia, manifestando a los periodistas que se había retrasado por haber concedido numerosas audiencias en el ministerio de la Guerra.

Cuando llegó el presidente, los ministros llevaban ya reunido algún tiempo.

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El marqués de Estella, al salir, dijo a los periodistas:

—Todo expediente: cuatro de Gobernación, tres o cuatro de Marina, diez de Fomento, y así paró el carro. Todo está tranquilo. Di a mis compañeros cuenta de los buenos resultados de la entrevista que tuve con Steeg, que ha sido muy fácil, pues todo lo traté y habló el residente francés con Sanjurjo: puntos de enlace, entrega de prisioneros, desertores y coordinación de servicios. Todo muy fácil—volvía a repetir—habiendo ratificado los acuerdos ya aprobados.

Después del Consejo recibió el marqués de Estella al presidente del Consejo de Administración de las minas de Ríoanto, que ha ido a Huelva para ver unas instalaciones de carácter social.

Después se facilitó a los periodistas una nota con la referencia de lo tratado en el Consejo y que dice:

—Marina.—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, al capitán de corbeta Salvador Moreno.

Se aprobó la convocatoria para ingreso en la Escuela Naval Militar.

—Concesión de medalla de Sufimientos por la Patria al teniente de navío Pelayo Seoan.

Gobernación.—Concesión de la gran cruz de Beneficencia a Alberto Martínez de la Riva, a petición del Ayuntamiento de Ortigosa del Camino.

Se aprobaron otros asuntos de trámite.

Fomento.—Se aprobó el plan de repoblación de tres mil hectáreas en Pontevedra, así como el proyecto de presupuesto de repoblación de la primera zona.

Se autorizó la realización de obras de desecación de los pantanos de La Nada (Palencia).

Se aprobó la relación de carreteras que se terminarán por administración.

Se aprobaron las condiciones generales del trazado del ferrocarril de Baeza a Acazar por la cuenca del Guadalquivir.

Luego se facilitó un estado de las cantidades dispuestas para la reparación de carreteras que ya tienen terminados sus trámites, cuyo importe asciende a 2.992.733 pesetas.

La mayor parte de tiempo la dedicaron los ministros a cuestiones de Fomento, entre las cuales figura el trazado del ferrocarril de Baeza a Acazar por la cuenca del Guadalquivir.

## Una reclamación del conde de Romanones

Se ha sabido que el conde de Romanones, hace cinco años, renunció a cobrar la cesantía de presidente del Consejo de ministros, dotada con pesetas 10.000, y ha presentado ahora una instancia recabando el derecho a cobrar el importe correspondiente de dichos años y sucesivos, fundándose en la retroactividad que concede el último decreto sobre clases pasivas.

El señor Lerroux ha dirigido a un corresponsal de un diario de Murcia, una carta doliéndose de que la prensa francesa le calificara de separatista, cuando su última detención en Barcelona.

Dice el señor Lerroux que el concepto, cuando se trata de determinados acontecimientos, rara vez es acertadamente traducido, y hay que aconsejar al sentimiento que precisa la función de interpretación en cuanto sea posible.

## Denuncia

Joaquín Ganón ha denunciado en la delegación de Policía que cuando pasaba por la Ronda de San Antonio, un individuo le detuvo, presentándose inmediatamente otro.

Entabló conversación con el primero, y ambos trataron de convencerle para que les fuese franco respecto a su situación económica y modo de vivir en Barcelona.

Como Ganón se mostraba esquivo, no se resignaron los desconocidos a que les fallara el golpe, por lo que le ofrecieron un puñal.

Este estaba a base de opio, lo que hizo que perdiera el conocimiento Ganón.

Aprovechando esta circunstancia, los dos individuos le robaron 1.750 pesetas que llevaba.

La Policía parece que pone en duda la veracidad de tal denuncia.

## Del asesinato de dos mujeres en el caserío de Beizama. Sobre una detención

San Sebastián.—Se ha comprobado que el detenido José Joaquín Aranegui, al darle cuenta el juez instructor de la causa del auto de procesamiento y prisión sin fianza hizo grandes protestas de inocencia.

Dijo que no se le puede hacer acusación del menor indicio que pueda suponer su participación en el crimen.

Como es sabido, la detención de José Joaquín Aranegui se debe a una vaga acusación de Jacinta Odrozola, hija y hermana de las mujeres asesinadas en el caserío de Beizama, que fue la que descubrió los cadáveres.

Ante las protestas de inocencia que hizo José Joaquín Aranegui, ha sido interrogada de nuevo Jacinta, para que concrete sus acusaciones, pero se ha limitado a repetir sus pocas palabras de que pudiera ser el asesino; pero no asegura nada ni sostiene nada. Sus juicios son a veces contradictorios, pero no obstante, no aparta la vista de Aranegui y sin saber por qué ciertamente le sigue acusando.

Esta mañana se presentaron en el juzgado de Azpeitia un abogado de Tolosa y un procurador para mostrarse parte en el sumario en nombre y representación del procesado José Joaquín Aranegui.

Como consecuencia solicitaron copia del acta de procesamiento y permiso para entrevistarse en la cárcel con José Joaquín Aranegui, con objeto de que firmase el documento con cediéndole su representación.

El juez se negó a acceder a tal demanda, alegando que el procesado observaba un régimen de incomunicación absoluta.

Esta tarde ha tomado el juez declaración al cura párroco del pueblo de Urquiola, sobre cuyas manifestaciones se guarda absoluta reserva.

Para mañana está citada a declarar otro sacerdote.

El juez sigue tomando declaraciones extensamente a cuantas personas sobre las cuales recaen indicios de culpabilidad.

Hasta ahora los encarcelados son doce, pero concretamente nada se sabe sobre la participación atribuida a cada uno en el horrible crimen de Beizama.

## En Trabajo

El señor Ajunés recibió a una comisión de fabricantes de chocolates, a quienes acompañaba el presidente de la Cámara Industrial de Madrid.

También le visitó el director de la Caja de Ahorros de Tarrasa, que le ha expuesto la reforma introducida en dicho organismo a favor de los obreros de aquella localidad, que se nutrirá con las cuotas reglamentarias que han de imponer los patronos, la parte del Estado y aquellas cantidades que ingresarán voluntariamente para adelantar su retiro de vejez.

Por último estuvieron en el ministerio de Trabajo una comisión de productores de películas españolas, que le hablaban de la impresión de las referentes a vistas inspiradas en los cuadros de Goya.

## En Estado

El señor Yanguas recibió al señor Escosura y al cónsul de España en Guatemala.

## Palatinas

Don Alfonso regresará esta noche a Madrid de la cacería regia.

Estuvieron en Palacio el marqués de Aldama y el Alcalde de Tortosa. Mencheta.

## La lucha antituberculosa

Ayer tarde, a las siete, se reunió en el ministerio de la Gobernación la comisión asesora Permanente de la Junta consultiva de la Lucha antituberculosa de España, para seguir tratando de la organización de este organismo en toda la Península.

La reunión la presidió el director general de Sanidad, señor Murillo.

Antes de la sesión manifestó el director general que la sesión revisa de gran interés para la lucha antituberculosa en España, ya que va a ser el primer paso para una radical transformación que sufrirán los dispensarios antituberculosos de España.

Se va a proponer la creación de diez nuevos dispensarios antituberculosos, que puedan cumplir ampliamente su misión, pues los actuales no son dispensarios antituberculosos en verdad, por tratarse en ellos otra porción de enfermedades.

Los nuevos centros solo tratarán de casos de tuberculosis, a cargo de un médico y una enfermera para la asistencia.

Se abordará también la construcción en breve de otros dispensarios más completos, en los cuales se trate de tuberculosis en sus múltiples aspectos, con rayos X y cuanto haga falta.

Para esta batalla contamos con la valiosa ayuda del ministro de la Gobernación.

Para el primero de los varios dispensarios contamos con dinero suficiente, y se construirá en breve.

## Nuevo Gobierno griego

Londres.—Telegrafía de Atenas que se ha constituido el Gobierno de coalición, figurando como primer ministro, Saimis.

Según noticias autorizadas, el Gobierno inglés ha discutido anoche la situación de China, al parecer, muy grave.

Chamberlain hará probablemente hoy en la Cámara de los Comunes una declaración relativa al asunto.

## El fascismo

Roma.—Las comisiones provinciales creadas por la nueva ley de Seguridad pública, encargadas de relegar a determinadas zonas a los elementos irreduciblemente hostiles al régimen fascista, han terminado su trabajo.

El número total de confinados, de los cincuenta millones de habitantes, es de 522 personas.

El subsecretario del Interior está facultado para la liberación condicional, que deberá someter al ministro.

El jefe del Gobierno ha dispuesto que los confinados antifascistas que carezcan de medios de subsistencia, reciban un subsidio diario de diez liras, en lugar del subsidio de dos a cuatro liras que reciben los confinados por delitos de derecho común.

Los periódicos dicen que las ciudades que se han considerado indicadas para albergar a los desterrados, son: Arezzo, Avelino, Benevento, Cagliari, Camponaso, Caserta, Cantanaro, Cremona y Meppia, Pesaro, Rovigo, Sassari, Siracusa, Sondrio, Teramo, Vicenza y Zaratón.

## Telegrama a un ministro

Barcelona.—La comisión mixta de Trabajo en el comercio de Barcelona, ha cursado el siguiente telegrama al ministro de Trabajo:

—Comisión mixta de Trabajo en el comercio de Barcelona, felicita por el decreto de organización corporativa, y felicita porque en su primera instancia el régimen paritario haya sentado los puntos de partida para el ancho camino abierto para la solución pacífica de los conflictos sociales.

## Denuncia

La gerencia de unos almacenes de ropa confeccionada ha denunciado al juzgado que se presentaron en dicho almacén dos individuos, los cuales compraron un traje de caballero y uno de niño, valorados en 530 pesetas, y suplicaron al dueño del establecimiento que se los llevaran a la calle de Lauria, a un número que facilitaron.

Salió un dependiente para llevar los trajes comprados por los dos individuos, y al llegar a la casa indicada por los compradores, esperaban éstos en la puerta, se hicieron cargo de los trajes y desaparecieron acto continuo.

En la referida casa manifestaron que no conocían a los dos individuos indicados.

## Una carta del señor Lerroux

El señor Lerroux ha dirigido a un corresponsal de un diario de Murcia, una carta doliéndose de que la prensa francesa le calificara de separatista, cuando su última detención en Barcelona.

Dice el señor Lerroux que el concepto, cuando se trata de determinados acontecimientos, rara vez es acertadamente traducido, y hay que aconsejar al sentimiento que precisa la función de interpretación en cuanto sea posible.

## En la Presidencia

Despacharon con el presidente del Consejo los ministros de Gobernación y Trabajo y el señor Castedo.

Recibió en audiencia a don Alfonso Saías, Torres Quevedo y una comisión de la junta del Patronato del Hospital del Niño Jesús que le invitó a la función organizada en honor de los doctores Landete y Poyales.

## Toma de posesión

Esta mañana se ha posesionado con las solemnidades de rúbrica, del cargo de director general de Navegación, el contralmirante señor Núñez Guisárro.

## El Gobernador civil de Albacete jura el cargo de gentilhombre

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara en ejercicio, el Gobernador civil de Albacete, don Vicente Rodríguez Carril, coronel de Artillería que fué del sexto ligero, de guarnición en Valencia.

El Rey había concedido esta honrosa distinción al señor Rodríguez Carril el mismo día en que cesó en el mando del sexto regimiento de Artillería ligera, por pase a situación de reserva. El término de una honrosa carrera militar con 44 años de servicios, recibió así una especial recompensa; más valiosa, porque fué otorgada por su majestad el Rey como jefe del Ejército al despedir al militar disciplinado.

Posteriormente fué designado para el cargo de Gobernador civil de Albacete, del que tomó posesión el 14 de agosto.

La ceremonia se verificó en la Sala de mayordomía.

## La salud del Rey Fernando

Londres.—Continúan recibiendo telegramas sensacionales de varias ciudades balcánicas respecto al estado del Rey de Rumania. Dichas informaciones deben ser acogidas con grandes reservas.

Persistentemente llegan noticias, según las cuales el Rey Fernando de Rumania ha fallecido ya, pero que la noticia es ocultada cuidadosamente por el Gobierno con objeto de impedir un levantamiento por parte de los partidarios del Príncipe Carol.

Según otro telegrama, el Gobierno ha prohibido a la prensa que publique una sola línea sobre esta cuestión.

París.—Todas las noticias procedentes de Berlín y de Viena, referentes a la salud del Rey Fernando tienden a demostrar que el estado del soberano es cada vez más grave. También dan una extraordinaria importancia al pleito que en el seno de la familia reinante se halla planteado con motivo de la renuncia al Trono que hizo el Príncipe Carol y que éste no está dispuesto ahora a mantener.

El corresponsal de "Le Petit Parisien" en Clerburgo dice haber celebrado una entrevista con un mariscal de la corte de Rumania, que acordó a esperar a la Reina María al regreso de su viaje a los Estados Unidos.

Dice el mariscal que el Príncipe Carol le prometió formalmente que no organizaría ningún golpe de Estado, incluso si fuera autorizado para ir privadamente a Bucarest para ver a su padre el Rey Fernando.

Pero el Príncipe Carol ha facilitado una nota autorizando a la prensa a desmentir categóricamente que en su pretendida conversación con dicho mariscal se hubiese hecho referencia ni directa ni indirectamente a su renuncia al Trono.

Han salido con dirección a Bucarest el doctor Hartmann, acompañado de un experto radiólogo, para visitar al Rey Fernando, que, según noticias, se ha agravado en su dolencia.

Los sucesos de China

Londres.—El movimiento contra los extranjeros se intensifica en Hankow. Dicho movimiento es esencialmente antibritánico, pero es de temer que el movimiento se extienda contra las demás concesiones extranjeras.

En la ciudad de Hankow la situación es extremadamente grave; el boicot contra los extranjeros es intenso. Más de cien uniones obreras intervienen en el boicot.

La navegación se halla paralizada y los chinos se niegan a proporcionar a los extranjeros y a sus criados los víveres necesarios.

Los marinos y la infantería japonesa, inglesa y francesa han desembarcado en Hankow. Su número es insuficiente, y un telegrama de la legación británica reclama el envío de fuerzas.

En Sanghay los extranjeros compran víveres y los envían a sus comarcas de Hankow, para que sean almacenados y les permitan resistir la huelga.

El principal instigador del movimiento contra los extranjeros en Hankow es el agitador bolchevique Li-B-San, llegado recientemente de Moscú.

## Algarada estudiantil

Barcelona.—Esta mañana un grupo de estudiantes ha promovido disturbios en el patio de la Universidad, después han salido a la plaza en actitud levantisca.

En vista de ello, el secretario de la Universidad ha reclamado el auxilio de la fuerza pública, quienes al ver que los escolares habían levantado un muro de energía para restablecer el orden, se apresuraron a desmantelarlo.

Al estar de los gritos y protestas, se han practicado dos detenciones, una por presumir era el escolar detenido autor de una agresión; otra, por desobediencia.

El Gobernador civil ha ordenado su indagación las responsabilidades que han lugar en los detenidos.

A las doce y media se ha restablecido la tranquilidad.

Un pequeño grupo que ha podido llegar al Gobierno civil, ha luido a ver salir del Gobierno a una sección de agentes.

Preguntó el Gobernador acerca de las causas del alboroto, ha contestado el señor Millán del Bosch:

—No ven ustedes que nos hallamos en vísperas de vacaciones.

## El señor Cambó

Ha regresado de Madrid el exministro don Francisco Cambó.

## Recuperado

Ha sido recuperado y entregado a su dueño, el aparato de radiotelefonía hurtado ayer en un establecimiento de la Rambla.

Un ordenanza del Gobierno militar ha facilitado el número y marca del coche que ocupaba, el autor de la sustracción.—Juaniquet.

## Nota oficiosa

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota oficiosa acerca de los sucesos ocurridos en el Bar Máxim, el día 26 de noviembre último.

Se hace constar en esta nota que varias personas se han acercado a la dirección de Seguridad solicitando algunas aclaraciones.

La confusión ha partido del hecho de haber facilitado la dirección general las iniciales de los que han intervenido en el suceso.

La nota oficiosa dice que a consecuencia de una discusión habida en la puerta del mencionado bar, intervinieron tres guardias de Seguridad, que se vieron precisados a sacar los sables, resultando levemente herido don Miguel Cárdenas, propietario, de 26 años.

Posteriormente se vio que había resultado también herido de gravedad, el guardia de Seguridad Ignacio San José.

Como consecuencia de este suceso, fueron procesados don Miguel Cárdenas y su hermano don Joaquín, teniente de Artillería que iba de paisano.

Se ha sacado una relación de testigos, habiéndose encargado de la su maría el teniente de Caballería don Juan Rindabés.

## Fiesta cultural

Un despacho de Melilla comunica que por iniciativa del señor Castro Girona se verificó una fiesta simpática, consistente en la plantación de 100.000 árboles en el monte Garuñi.

La fiesta resultó muy simpática, se baliando las normas a seguir y dando evidente demostración para los indígenas de los esfuerzos del Ejército en pro de la cultura del país.

## Consejo de guerra

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado Consejo de guerra contra los paisanos Francisco Ferré, Joaquín Martell y Jesús Fernández (a) Andaluz, por el delito de robo a mano armada, en la calle de Mallorca, de Barcelona.

Del rollo se desprende que el dependiente de una tienda de la calle mencionada, llamado Daniel Fresmenet, fué sorprendido por Joaquín Martell, y aprovechando esta sorpresa, se le apropió de varios objetos, los cuales hicieron levemente dependiente de Daniel Fresmenet y de gravedad al dueño del establecimiento, señor Pons.

El Francisco Ferré resultó también herido.

En el Consejo celebrado en Barcelona se condenó a Francisco Ferré a prisión perpetua, a Joaquín Martell a catorce años y ocho meses de prisión temporal, hallándose el tercero condenado anteriormente.

El fiscal del Supremo ha pedido se confirme la sentencia del Consejo de guerra ordinario.

## La recaudación

La recaudación por todos conceptos, excluidos los derechos de Aduanas, durante el mes de noviembre último, asciende a la suma de pesetas 291.300.87.

Acusa un aumento de 16.694.534 pesetas, comparada con igual período que el año anterior.—Mencheta.

## Abordaje

Londres.—A la entrada del Canal de la Mancha chocaron el trasatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", que llevaba 1.100 pasajeros y carga general, con el vapor inglés "Baron Tchafé".

A consecuencia del encontronazo, quedó varado el "Infanta Isabel".

Después de cinco horas de trabajo, ambos vapores pudieron reanudar la marcha.

No hubo desgracias personales.—Mencheta.

## El comité regulador de la producción nacional

La Cámara Oficial de Industrias de Madrid se ha reunido, aprobando el escrito contra la real orden de creación del Comité regulador de la producción nacional.

Señala los peligros que este Comité ofrece para el desarrollo de la producción del país.

Se aboga por el progreso de las industrias nacionales.

Se acordó recurrir contra los arbitrios con que ha sido gravada la gasolina, y se convino en celebrar nueva reunión para adoptar acuerdos definitivos.

## La Asamblea del Clero

Mañana se reunirá la Asamblea del Clero, para cambiar impresiones acerca de los intereses espirituales y materiales de los señores sacerdotes.

Pronunciarán discursos el Nuncio de Su Santidad y los Prelados.

## La "Oaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

Nombrando canónigo de la Catedral de Ciudad Real a don Mateo Hernández.

Concediendo derecho a sucesión en el título de marqués de la Pezuela a don Luis Roca de Togores.

Marqués del Rincón a don Luis Prado.

Marqués de Peñafiel a don Luis Roca de Togores.

Ampliando el plazo para la información relativa a la modificación del Libro II del Código de Comercio.

Anunciando la celebración en Valladolid el día 2 de marzo próximo del VII Congreso del Ahorro.

Relación de las escuelas de nueva creación.

## Disposiciones de Guerra

Inserta el diario oficial la relación de los jefes y oficiales a quienes ha sido concedida la cruz de San Hermenegildo.

Ascendiendo al empleo de tenientes a 65 alféreces alumnos de Artillería, que han terminado con aprovechamiento sus estudios en la Academia del arma.

Estos oficiales serán intercalados en la escala correspondiente para su destino a cuerpo, debiendo dirigir sus solicitudes de destino al ministerio antes del 20 del presente mes, a fin de poder pasar la revista de comisario el próximo mes en su nuevo empleo.

Circular disponiendo que los reclutas a los que correspondió por número formar parte del cupo de instrucción en el reemplazo de 1924 y siguientes sean destinados al servicio

# NIÑOS Y FLORES

## Mosaico infantil

### De un cuento oriental

En aquel momento le sobrevino a Nerridin-Ali un desmayo, que hizo creer que iba a expirar; pero volviendo en sí, y recordando el habla: —Hijo mío—le dijo,—la primera máxima que debo enseñarte, es que no te entregues fácilmente a intimidades con toda clase de personas. El medio de vivir seguro es comunicarse consigo mismo y ser reservado con los demás.

La segunda, no cometer violencia con nadie, porque, en tal caso, todos se levantarán contra tí, y debes mirar al mundo como un acreedor que tiene derecho a tu moderación, compasión y tolerancia.

La tercera, no contestar palabra cuando te injurien: cuando un guardasílo está fuera de peligro. En semejante ocasión debes particularmente practicarlo. También sabes que, con este motivo, un poeta nabeño dijo que el silencio es la gala y salvaguardia de la vida, y que nosotros debemos parecernos al hablar a la lluvia de una tormenta, que todo lo destruye. Nunca se arrepintió alguien de haber callado y si muchas veces de haber hablado.

La cuarta, no beber vino, porque es origen de todos los vicios.

La quinta, economizar tus bienes: si no los malgastas servirán para preservarte de la necesidad; no por eso hay que acudalar en demasía y ser avaricioso; por pocos bienes que tengas, tendrás muchos amigos; y, por el contrario, si tienes muchas riquezas y haces mal uso de ellas, todos se apartarán de tí y te abandonarán.

### De Fenelón

Con frecuencia, el placer que se quiere obtener de los niños bonitos les estropea; se les acostumbra a de or todo lo que les viene a la imaginación y a hablar de cosas de las que no tienen conocimientos determinados; con ello les queda luego toda la vida la costumbre de juzgar con precipitación y de decir cosas de las que no tienen ideas claras, lo que constituye un grave defecto de carácter.

Este placer que queremos nos produce los niños causa, además, otro efecto pernicioso: se perciben de que se les mira con complacencia, de que se observa todo lo que hacen, de que se les escucha con placer, y se acostumbraban a creer que todo el mundo va a estar siempre pendiente de ellos.

En esta edad, en que es siempre caprichoso y en que no se han experimentado todavía contradicciones, se conciben esperanzas quiméricas, que producen desengaños infinitos para toda la vida. He visto niños que creían que se hablaba de ellos siempre que se hablaba en secreto, porque habían observado que se había hecho así otras veces; se imaginaban que todo lo que poseían era extraordinario y admirable. Es preciso, pues, tener cuidado con los niños y no dejarles ver que se piensa demasiado en ellos. Demóstrales que es por amistad y por la necesi-

dad que tienen de ser dirigidos, por lo que seguís atento su conducta y no por admiración a su imaginación.

Contentos con formarles poco a poco, aprovechando las ocasiones que se presentan de un modo natural; de todos modos podréis avanzar mucho en el alma del niño, sin violentarlo; temer hacerlo así, porque el peligro de la vanidad y de la presunción es siempre mayor que el fruto que se obtiene con esas educaciones prematuras, que hacen tanto ruido.

### De nuestra cosecha

Dejar las cosas para hacerlas más tarde, es el ordinario camino para no realizarlas nunca.

En lo tocante a la educación del niño, dejar pasar el tiempo para corregir de sus defectos cuando tenga mayor discernimiento, equivale a dejarlo indelicado para siempre. En su consecuencia, el niño, cuando tenga clara inteligencia, se le debe enseñar con el alcance y medios apropiados; pero cuando ella, por su poca edad, es rudimentaria, en tal grado se le debe educar.

El niño, desde que empieza a pronunciar palabras, se halla en estado de recibir ligeras enseñanzas. ¿Por qué no dárselas? ¿Por qué no encantar sus impulsos y sus nacientes tendencias?

De los irracionales se exige muchas veces lo que del niño ni se intenta; y hasta resulta en desdoro de la especie racional, suponer que el niño no puede entender ni dar de sí lo que se exige, en igual grado, del más adocenado cachorro de perrito.

Entendemos y exponemos con la mayor buena fe, que al niño no debe amedrentarse por ningún concepto, ni por ningún móvil; las impresiones de terror padecidas, se graban en ellos en forma muchas veces indeleble, y les resta muy posiblemente la cualidad del valor, sin compensación de ninguna clase. El terror impreso a los niños por ideas de apariciones y fantasmas y cosas semejantes, no les hace mejores si tienen más inclinaciones y no se procuran evitar éstas por medios más racionales. Con tales prejuicios, se abre en la espiritualidad del niño brecha al miedo y a la superstición, y a lo que en Derecho llamamos premeditación y alevosía, cuando cometen algún acto de los que les hace sentir sus temores y, no obstante, buscan la forma de contrarrestarlos.

La educación inicial de la juventud debe evolucionar con las necesidades de la época, renovándose con las enseñanzas de la experiencia. El fin material de la educación integral, es poner al nuevo hombre en buenas condiciones para vivir su tiempo, preparándole con enseñanzas útiles. Siendo así, hemos de afirmar que si el buen niño gana con los años, no rige el mismo principio para los métodos educativos.

¿Podrían, en tiempos pretéritos, admitirse como conocimientos útiles y elementales los de práctica telegráfica o de taquigrafía? Pero hoy, en

cambio (y por ejemplo), que de tales adelantos está demostrada su trascendencia, la enseñanza obligatoria continuará, seguramente, encauzada en la tendencia de que los escolares posean una magnífica letra (sin duda para que hagan competencia a las modernas máquinas de escribir), o en crear estilistas que dominen nuestro lenguaje, haciéndoles familiares los clásicos...; mientras que los hijos de los labradores no habrán oído leer un buen capítulo que les enseñe a sacar el mejor partido posible de sus tierras; y los de los empleados, tampoco habrán escuchado nada que les muestre el distinto rumbo del que no pocas veces la fatalidad obligó a seguir a sus honrados progenitores.

El plan oficial de enseñanza parece ideado para fomentar nuestras tres peores características nacionales: la verbosidad, el endiosamiento y la empleomanía.

LUIS DE LUNA

## Paseando por las calles de Valencia

### Plaza de San Lorenzo

¿Será menester decir de dónde toma nombre esta plaza, a la que dan las calles de la Unión, de Duque y otras?

No, porque todo el mundo supondrá con requetechuchisima razón, que el nombre actual de dicha plaza viene determinado por la existencia en ella de la iglesia de San Lorenzo, junto a la cual tienen su residencia los reverendos padres Franciscanos.

Ahora bien: no siempre se ha llamado así.

El, llevado el nombre de plaza de la Inquisición, por encontrarse en ella el discutido Tribunal.

Otro nombre llevó esta plaza; el de Duque de Gandía.

Como es sabido, este título correspondía a San Francisco de Borja, el caballero valenciano ilustre por su san tidad.

Y, la familia de los Borjas vivió allí. Los historiadores dan por seguro que allí moraron Calixto III y Alejandro VI, los famosos Papas valencianos. Asimismo insinúan la posibilidad de que allí permaneciera también Lucrecia Borja—o Borgia, como la llaman los italianos—que era una mujer muy y poco recomendable por sus condiciones de carácter.

El aspecto actual de la plaza, aunque modernizado en demasía, tiene cierto empaque o severidad, debido al palacio que con sus puertas y ventanas casi continuamente cerradas, ocupa todo un lado de la plaza.

En Normandía utilizan un medio parecido al que acabamos de exponer: pero el vestido-cuna-saco, pues de las tres cosas tiene algo, que utilizan para que descansen los niños, se diferencia de los anteriores en que está colgado de dos clavos, o mejor dicho, de los dos puntos extremos, con lo que se evita que pueda hacer compresión alguna en el cuerpo del niño.

Como síntesis, diremos que la mejor cuna del niño es la metálica, con barandillas laterales móviles y de bastante altura, que está elevada del suelo unos 80 centímetros; que el colchón debe ser de tela impermeable sin agujeros; que la almohada debe ser una especie de cuadrante; que las sábanas y la funda de la almohada deben ser de tela fina y no nueva; que las cunas no deben tener adornos de ninguna clase, para evitar que anide el polvo, y, por lo tanto, los microbios, y que el niño deba dormir siempre solo, en su cunita y estar echado de lado, alternando el lado derecho y el izquierdo.

## El lecho de los niños

### Ante todo limpieza y comodidad

Vamos a describir dos cunas realmente históricas y de un valor incalculable.

La primera es la que se exhibió en la Exposición de cosas de niños celebrada en París el año 1900, y que se llama "del Rey de Roma"; fue tallada, según reza el catálogo de la Exposición, por Thomóro; en ella el lujo es de verdadera rareza, las condiciones higiénicas bastante aceptables, pues no tiene movimientos y tiene, co-

mo fácilmente se comprende, inconvenientes: el ser de madera y el tener muchos adornos que, como ya hemos dicho otras veces, son propensos a añadir gérmenes patógenos.

La otra cuna de que queremos hacer mención, es una que se conserva en el castillo de Patu, perteneciente al duque de Bourdeaux, y que es una especie de concha de tortuga, tallada en madera, con pies de bastante solidez, con tallas realmente admirables, que reúne desde el punto de vista higiénico las mismas condiciones que antes apuntábamos al detallar el otro modelo, dándonos a conocer lo mismo uno que otro, para demostrar el lujo que se despliega por algunas familias con relación a las cunas y para demostrar que no lo más caro ni lo de más lujo, es lo más conveniente para los niños, pues en ellos debe someterse todo a dos cosas: la comodidad y la higiene que les rodee.

Las gentes trabajadoras que tienen necesidad de llevar con ellos los niños al campo, usan una porción de procedimientos para que estos niños les acompañen y descansen mientras se dedican a las faenas del campo y al mismo tiempo les protejan de los agentes exteriores que les pueden perjudicar, siendo los más importantes los animales dañinos.

En el Canadá utilizan unos sacos, en cuyo interior colocan al niño, saco que lo mismo les sirve de lecho que de medio de sujeción; estos sacos tienen unos tirantes con los que la persona se los sujeta al cuerpo, y cuando llega al sitio del trabajo, los deja en el punto que cree más conveniente para protegerlos del aire, sol, animales, etc.

Esta manera de proteger y vestir los niños metiéndolos en una especie de saco, está más extendida de lo que parece, y no es infrecuente ver los niños metidos en esta especie de sacos-cunas y colgados de un árbol, mientras sus padres se dedican a las faenas del campo. En la región aragonesa, mientras el niño está colgado del árbol, el perro cuida de él, y ya sabemos el cariño que generalmente tienen estos animales por los niños, pues de ellos se cuentan y observan cosas realmente increíbles, si no fuese porque la práctica demuestra la lealtad del perro, que es aún mayor para el niño que para el hombre.

En Normandía utilizan un medio parecido al que acabamos de exponer: pero el vestido-cuna-saco, pues de las tres cosas tiene algo, que utilizan para que descansen los niños, se diferencia de los anteriores en que está colgado de dos clavos, o mejor dicho, de los dos puntos extremos, con lo que se evita que pueda hacer compresión alguna en el cuerpo del niño.

En el duodécimo o último del año, llamado así porque en latín se denomina *decem*, décimo, entre los diez que constituyen el año del calendario de Romulo. Consta, entonces, de treinta días, que Numa redujo a veintinueve. Julio César le aumentó dos días, que hicieron que tuviera treinta y uno.

El 22 de diciembre es la fecha del solsticio de invierno, entra el sol en Capricornio y comienza el invierno; este día es el más corto del año.

En este mes celebra la Iglesia una de las festividades más grandes de nuestra sacrosanta religión, o sea: el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, que se fija sin alteración para la noche que separa los días 24 y 25, por lo que es inamovible. Conmemorando esta gran fiesta, se obsequia a los niños con aguiladas.

De hechos históricos notables ocurridos en el mes de diciembre, podemos citar:

- La separación de Portugal de España, en 1640.
- La incorporación de Navarra a Castilla, por Fernando V, el Católico, en 1512.
- La batalla de Villaviciosa, ganada por Felipe V, en 1710.
- La entrada de Carlos III en Madrid, en 1759.
- La primera extracción o sorteo de la Lotería, en 1763.
- Gerona se entrega a los franceses después de una heroica resistencia, en 1809.
- Fernando VII deroga la ley Sálica en 31 de diciembre de 1832.
- Amadeo I de Saboya entra en España, en 1870.
- Nacieron en este mes, entre otros personajes: Catalina de Aragón, hija de los Reyes Católicos y Reina de Inglaterra, en 1485.
- Don Juan Nicasio Gallego, en 1777.
- Carlos III, en 1788.
- Gil de Zárate, en 1793.
- Breñón de los Herreros, en 1796.
- Fallecieron en este mes entre otros personajes: Don Fernando I de Castilla y León, en 1065.
- Dña Berenguela de Castilla, en 1107.
- Gonzalo de Córdoba, el Gran Capitán, en 1515.
- Hernán Cortés, conquistador de Méjico, en 1547.
- El pintor valenciano Juan de Juanes, Vicente Masip, en 1579.
- Fray Luis de León, en 1588.
- Bartolomé Esteban Murillo, pintor, en 1617.
- El conde de Floridablanca, en 1808.
- El general Torrijos, fusilado, en 1831.
- Gustavo A. Bécquer, poeta, en 1870.
- El general Juan Prim, asesinado, en 1870.

## Hojeando la historia de Valencia

### El robo sacrilego de Alcoy

El Patriarca don Juan de Ribera se significó, entre otras muchas cosas, por su actividad en fundar monasterios, conventos y similares establecimientos de religión.

Una de sus muchísimas fundaciones fué la del convento de Agustinas Descalzas de Alcoy, puesto bajo la advocación del Santo Sepulcro.

¿Cómo se verificó dicha fundación? Vamos a relatarlo seguidamente, porque el hecho no carece de interés.

Corría—es un decir—el siglo XVI...

A la ciudad del Serpis había acudido un trabajador procedente de Francia. ¿Su nombre? No lo sabemos. Pero consignáremos que le pusieron el apodo de *Cresol*, o sea candil. Esto puede dar alguna luz...

El susodicho trabajador tuvo a bien cierto día hurtar de la iglesia de Santa María un relicario y dos copones con hostias consagradas.

Huégase decir que el vecindario, al enterarse del sacrilegio, quedó consternadísimo.

Y todos se pusieron a emular a Sherlock Holmes, a Nat Pinkerton y a otros nuestros detectives que aún no habían tenido el gusto de nacer.

Por fin fué hallado lo que tan inconsideradamente había sido robado.

¿Dónde estaba? Oculto en el establo de la casa del francés...

Huégase decir la que se armó. Al *Cresol* le cortaron la mano derecha para comenzar, le ahorcaron luego y finalmente expusieron sus despojos en parajes bien públicos, para que sirvieran de saludable lección.

En el mismo sitio del feliz hallazgo se erigió una capilla primero, y después el convento, por el cual se interesó tanto el Patriarca Ribera, que fué a colocar la primera piedra, y volvió para bendecir el edificio ya concluido. Ello sucedía entre los años 1595 y 1598.

## El mes de diciembre

Los ojos son el aparato más perfecto del organismo humano; la mirada de un niño, la expresión más sincera de toda su inocencia. Por ellos interpretamos muchas veces sus alegrías, sus sufrimientos; son el medio por que se comunican con nosotros cuando les demás sentidos se encuentran en un estado de desarrollo inferior.

El problema de cómo deben cuidarse los ojos de un niño, lo hemos de considerar compuesto de dos partes:

Primera. Alteraciones que alarman extraordinariamente a la madre.

Segunda. Alteraciones que pasan desapercibidas, o a las que la madre no concede importancia.

Las enfermedades como endidas en la primera parte del problema, son muchas; pero a todas ellas acompañan molestias más o menos grandes que hacen a la madre consultar con persona competente.

¿Cómo he de dudar en recomendar mi última afirmación! No confiar nunca el cuidado de los ojos ni al específico, ni al consejo de una persona que haya sufrido de los ojos, ni al remedio casero.

En los ojos todo es tan pequeño, que al profano todo le parece igual. ¿Cuántas veces un oculista casero complica una afección que con un remedio bien aplicado cedería perfectamente y sin complicación!

No retardaréis por ningún concepto dejar de curar a un niño sus ojos; no confiáros, el retraso de horas puede determinar un desenlace fatal.

Guardad reglas de higiene, hijas del sentido común. El lavado de los ojos con soluciones débiles de ácido bórico, sal común, bicarbonato de sosa, empleando un algodón, para despegar los ojos del niño al despertarse, para arrastrar las suciedades que puedan tener entre sus pestañas, sin apretar, con cuidado, con todo el niño que se merezca aquel instrumento por el que un hijo empieza a querer a su madre.

Hay infusiones de agua de rosas, manzanilla, te, etc., que perfectamente hervidas y no muy concentradas, son útiles.

Permitidme que cierre el libro de la terapéutica ocular casera, y permitidme también ser ateo en relación a las numerosas aguas milagrosas que llevan por nombre el de algún Santo. Yo creo que es ofenderle. Confad en él; pero no uséis su agua, adulterada por la mano humana.

Ante unos ojos enrojecidos, con dolores, con alguna secreción o con otros síntomas que saltaran a vuestra vista, no dudéis. Ceded en vuestro amor pro

## Jardines de niños

No hay cosa más inocente que escribir de estos jardines. ¡Cosas de niños!, pero no queda otro remedio que dedicar una poca más atención a los pequeños, no deja de ser obra buena y sana.

Que Valencia está más necesitada que ninguna otra población de España de estos jardines de niños, todos lo sabemos, y hasta las autoridades municipales parecen interesadas. Cuando estos días la prensa se ha ocupado de varias plazas en que se quieren emplazar encantadores jardines para entretener a los niños, hasta se ha escrito de derribar el palacio del conde Parcent, para convertirlo en jardín; no estaría mal.

Valencia no posee un sitio grande ni chico donde posea arbolado; esos sitios grandes y esplendorosos que, cual a Porta-Cosli, ha dotado la naturaleza con toda su majestad y que otras capitales han sabido orar los visores, y hoy los poseen, aquí, en las cercanías, allá donde nace un árbol espontáneamente, porque plantarlo nadie lo planta, se corta para que no moleste a las cosechas; parece que la guerra al árbol es cruenta, está a la orden del día, por eso escribí mi proyecto grande de cuatro jardines, también grandes, para jugar y educar niños, no mirando "Hoy", el presente, sino con la vista fija en el "Mañana", ese mañana bastante lejano, cuando Valencia esté organizada a la modernidad; cuando esos barrios que son casi toda la capital, desaparezcán, para dejar paso a la luz natural; cuando el sol y el aire penetren en sus calles y sanen las viviendas donde los miles de obreros viven amontonados, sin luz, sin sol, sin vida, porque la vida que se vive es la vida de las mismas; para cuando esto haya desaparecido y esta Valencia de mis amores haya saltado por su camino de Tránsito, y sus calles se hayan salido algunos kilómetros de la famosa sombra del Micalet, para entonces escribí mi proyecto.

Pero las autoridades municipales es-

rán encarriladas seguramente en el interior de la turbe, y temen salir fuera.

Si aquel mi proyecto grande hubiese sido escrito por otra persona de las muchas que tiene Valencia, que debían haberlo hecho, de otro que no se llamase Llopis, seguramente estarían hechos estos jardines, porque ha bria presentado proyecto para hoy y para mañana, no solo como obra sana, útil y educativa, si que habría dicho al Concejo: "Señores, lo que hoy se compra en tierras por mil, dentro de 50 años, cuando Valencia se haya corrido, no se sabe el valor en pesetas que tendrá, y como estos jardines no deben estar enclavados en el corazón de las poblaciones, entonces habría que recorrerlos, y todo el gasto que el Concejo habría tenido en ello, después los habría visto cubiertos con creces, sin contar de la grandiosa obra educativa que se habría llevado a cabo con ellos.

El día que venga un presidente de la comisión de Paseos, que esté capacitado de la importancia de su cargo, no quepa ninguna duda a nadie, que esto se hará, porque es la que les debe dar sentimiento a favor de las plantas, pájaros y flores, como en todas partes se hace, en los jardines donde los niños, pájaros y flores son como una misma cosa. Juntos juegan, viven y jamás se maltratan: así salen los mayores del mañana.

La naturaleza, madre y maestra de todo, es la más adorada en todos los países que la poseen... aquí, sobre ser tan grande y tan rica, no la conocemos; si algo sabemos de ella es porque la hemos visto en otras partes.

Todo valenciano amante de su patria erica, debe tener el pensamiento en esta idea santa: "Jardines para niños, muchos jardines".

FERNANDO LLOPIS,  
Horticultor.

## Cómo deben cuidarse los ojos de un niño

Los ojos son el aparato más perfecto del organismo humano; la mirada de un niño, la expresión más sincera de toda su inocencia. Por ellos interpretamos muchas veces sus alegrías, sus sufrimientos; son el medio por que se comunican con nosotros cuando les demás sentidos se encuentran en un estado de desarrollo inferior.

El problema de cómo deben cuidarse los ojos de un niño, lo hemos de considerar compuesto de dos partes:

Primera. Alteraciones que alarman extraordinariamente a la madre.

Segunda. Alteraciones que pasan desapercibidas, o a las que la madre no concede importancia.

Las enfermedades como endidas en la primera parte del problema, son muchas; pero a todas ellas acompañan molestias más o menos grandes que hacen a la madre consultar con persona competente.

¿Cómo he de dudar en recomendar mi última afirmación! No confiar nunca el cuidado de los ojos ni al específico, ni al consejo de una persona que haya sufrido de los ojos, ni al remedio casero.

En los ojos todo es tan pequeño, que al profano todo le parece igual. ¿Cuántas veces un oculista casero complica una afección que con un remedio bien aplicado cedería perfectamente y sin complicación!

No retardaréis por ningún concepto dejar de curar a un niño sus ojos; no confiáros, el retraso de horas puede determinar un desenlace fatal.

Guardad reglas de higiene, hijas del sentido común. El lavado de los ojos con soluciones débiles de ácido bórico, sal común, bicarbonato de sosa, empleando un algodón, para despegar los ojos del niño al despertarse, para arrastrar las suciedades que puedan tener entre sus pestañas, sin apretar, con cuidado, con todo el niño que se merezca aquel instrumento por el que un hijo empieza a querer a su madre.

Hay infusiones de agua de rosas, manzanilla, te, etc., que perfectamente hervidas y no muy concentradas, son útiles.

Permitidme que cierre el libro de la terapéutica ocular casera, y permitidme también ser ateo en relación a las numerosas aguas milagrosas que llevan por nombre el de algún Santo. Yo creo que es ofenderle. Confad en él; pero no uséis su agua, adulterada por la mano humana.

Ante unos ojos enrojecidos, con dolores, con alguna secreción o con otros síntomas que saltaran a vuestra vista, no dudéis. Ceded en vuestro amor pro

pio médico, para evitar un mal mayor.

El niño puede empezar a sufrir de los ojos a los pocos días después de nacer, y, si por desgracia, al recién nacido le niega la Naturaleza su derecho a contemplarla; si en los primeros días de su vida sus ojos se hinchan, eliminan gran cantidad de pus; si resultan repugnantes, por caridad llevadlos a curar inmediatamente; no tiene derecho a quedarse ciego por causa del mismo ser que le da la vida; guardad vosotros el más exquisito cuidado con vuestros manos cuando le curéis; apartad todos los útiles que empleéis para ello, pues podéis contagiarlos, y los remedios para el adulto en esta clase de enfermedad, resultan, en una proporción muy elevada, estériles, cosa que no ocurre con el recién nacido, atreviéndome a afirmar que, tratándolo a tiempo, se salva siempre; y no olvidaros de advertir a la madre del posible contagio a todos los demás hijos que tuviere y el cuidado que debe poner al menor indicio de enfermedad.

La segunda parte del problema es extremadamente interesante, hasta tal punto, que no solo concierne a la madre, sino a los directores de un pueblo, que deben mirar por el mejoramiento y conservación de la raza.

Los ojos con una buena visión aparte, pueden tener una condición de inferioridad para las relaciones necesarias en la vida. Este hecho puede ser descubierta por la madre, o puede ser inadvertido para ella; pero no debe pasar desapercibido a los que cumplan las leyes de higiene.

Se reunió el día 1 de octubre de 1917, después de las vacaciones de verano, todo el profesorado y auxiliares del Herman Knapp Memorial Eye Hospital, de Nueva York; comentáremos nuestros días de descanso, se habló de los proyectos del curso de invierno.

La figura del sabio A. Knapp, que tenía, por nuestra parte, a más del cariño, nuestra admiración, se vio rodeada por todos; yo esperaba oír de sus labios sus concienzudos planes de trabajo e investigación. Nos sorprendió cuando nos dijo: "Los primeros días, reconocimiento de niños".

Al día siguiente, todos los elementos del Hospital, personal del laboratorio, los abilitados cirujanos; los que se dedican al estudio de los ojos en relación a las enfermedades nerviosas; los de la sección de investigación; todos, en una palabra, con la ayuda de ese diminuto espejo que se llama oftalmoscopio, nos dispusimos a graduar la visión a un centenar de niños de 6 a

# FERNET-BRANCA



Parece exagerado evocar ahora los países que creen en Mahoma y los pueblos que creen a Budha... Pero es cierto que la influencia del Fernet-Branca llega hasta allí

8 años, que pretendían obtener de nosotros un certificado de absoluta normalidad de sus ojos, o nuestra fórmula de cristales que pusiera a todos en igualdad de condiciones. Este certificado, unido al de vacunación, es un documento necesario para el ingreso en las escuelas públicas o privadas en los Estados Unidos. No he de añadir yo ejemplo más gráfico. Nuestras leyes de higiene dicen algo en este sentido; nuestra buena voluntad hace al go en el Hospital del Niño Jesús.

Es incómodo tener aversión a los lentes y suponer que ellos son capaces de estropear la vista. Este modo de pensar es contrario a la realidad; los lentes conservan la vista y ponen al que la tiene defectuosa en condiciones de poder disfrutar del mundo exterior; para que esto ocurra, solo es necesario una condición: que los lentes sean exactos a las necesidades del ojo defectuoso. Los lentes escogidos al azar, sin otro dato que la mejoría momentánea de visión, son siempre perjudiciales.

La graduación de la vista, problema complejo, ha adquirido hoy una exactitud, que podemos afirmar, es la terapéutica matemática. La única terapéutica exacta aplicada al organismo humano.

Tenemos numerosos aparatos y procedimientos; medios para hacer comprobar y afirmar la exactitud de los cristales prescritos.

Con cristales y con unos sencillos ejercicios, se corrige totalmente el estrabismo, lo que vulgarmente se denomina bizquera. Solo requiere una condición: acudir al oculista en cuanto un niño comienza a torcer sus ojos; huir del sarcástico concepto de que unos ojos bizcos pueden encerrar cierta belleza.

El estrabismo es el resultado de una diferencia de poder visual entre los ojos; el más defectuoso, sin estar la mayor parte de las veces enfermo, cede a la supremacía del compañero, y pretende ocultarse, como avergonzado de su inferioridad. ¿Qué hacer entonces?

Sustituir con un cristal su defecto; tapar el ojo mejor, y muchas veces unos cuantos ejercicios al ojo defectuoso, hacen a éste igualarse a su compañero y traajar juntos para cumplir la función de la visión binocular y poder analizar con exactitud las tres dimensiones de los cuerpos.

Si abandonáis mucho tiempo sin poner remedio los ojos torcidos de un niño esperando en vano la mejoría, sólo conseguireis que se cumpla aque la ley de biología: "Organo que no trabaja, se atrofia"; el ojo se tuerce, acaba por inutilizarse para su función; sólo podéis resolver el problema por medio de una operación quirúrgica sencilla, sin peligros, solo por estética, con muy pocas esperanzas de hacer funcionar los dos ojos al mismo.

No he de dar una explicación científica del procedimiento que empleamos para hacer en un niño su fórmula de cristales; no necesitamos que conozca las letras, ni que nos dé su conformidad; por medio de un espejo lanzamos a su retina un foco luminoso, sobre la cual se refleja, y al mirar la nuestra, marca en la pupila del niño unas sombras que, por su dirección e intensidad, nos orientan sobre la calidad del defecto. El cristal con el que hacemos desaparecer esa sombra, es el cristal que corrige su defecto.

Los niños se fascinan por la intensidad del foco de luz, abren sus ojos asombrados, nos brindan una sonrisa de gratitud, nos ven en nuestras manos nada que pueda lastimarlos, adhirieron a nuestra confianza, y en muchos casos, se resuelve el problema con gran facilidad.

Es de esperar que, siguiendo el ejemplo de los pueblos más cultos, implantemos en nuestro país el examen obligatorio de los ojos de los niños al ingresar en las escuelas públicas o privadas. Vosotras, madres, no olvidéis de hacerlo, no ya por obligación, sino por convencimiento.

DR. F. POYALES

### Un concurso interesante

Un concurso interesante ha sido organizado por el grupo "Los Amigos del Arte". Se trata de estimular a la niñez en el cultivo de las Bellas Artes, y para ello ha decidido convocar a todos los niños de la ciudad y de la provincia, sean o no naturales de ellas, bastará la residencia de los padres de los niños, para que presenten a concurso dibujos originales otorgándoseles numerosos premios consistentes. Claro está tratándose de niños, de juguetes, cuyo cometido está a cargo de un prestigioso jurado.

A continuación publicamos las bases del concurso.

1. Podrán tomar parte en este concurso todos los niños de ambos

sexos, residentes en esta ciudad y provincia que tengan menos de diez años de edad.

2. Los dibujos serán de tema libre y originales, pudiendo emplearse cualquier procedimiento pictórico. El tamaño no podrá exceder de 50 por 40 centímetros, comprendiendo márgenes. Todos los trabajos habrán de estar necesariamente enmarcados.

3. Las obras que se presenten llevarán un tema o sea, no llevarán firma. Y cuando sean entregadas, se presentará un sobre que contendrá en su exterior el tema y en su interior el nombre del niño y sus dos apellidos y su domicilio. Se trata de niño que no tiene su residencia en esta ciudad, indicará persona que lo represente.

4. El plazo de admisión comenzará a contarse desde la publicación de estas bases en la prensa diaria y terminará precisamente el día 11 de corriente mes, a las ocho de la noche. Las obras habrán de entregarse en el Salón Imperium, Pascual y Genis, número 12.

5. La Exposición se inaugurará el día 13 del presente mes, a la hora que oportunamente se anunciará, y dentro de los cinco primeros días de la misma se dictará el fallo por el jurado. Han sido designados para formar parte del jurado los señores siguientes: Doña Natividad Domínguez, directora del Grupo Escolar Cervantes; don Manuel González Martí, director de la Escuela de Cerámica de Manises y delegado de Bellas Artes; y don Eduardo Arcevallo y Carbo, profesor de Dibujo del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad.

6. Se establecen 23 premios, tres primeros y veinte accésits, que consisten en valiosos juguetes, estarán expuestos en Imperium y se otorgarán por orden de mérito a los mejores trabajos que se presenten.

7. La Comisión organizadora se reserva el derecho de admisión. Valencia 1.º de diciembre de 1926. —La Comisión.

**DOCTORA**  
**HERCULES PLANAS HERBERO**  
Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos  
CONSULTA DE 10 A 1  
Plaza de la Encarnación, n.º 3

### La interviu estratégica

### Engaños de la imaginación

El ómnibus, cargado de turistas, se detuvo ante el castillo de Albignac y Fremontel y los demás ocupantes del vehículo se aparearon.

La visita al castillo formaba parte de su itinerario, para lo cual habían obtenido de antemano licencia del dueño. Ese castillo perfectamente conservado, era un hermoso monumento del siglo XV, donde se guardaban, además, muebles antiguos, preciosos y raros, y admirables obras de arte.

La visita se realizó bajo la dirección de un viejo criado que desde hacía mucho tiempo asumía las funciones de "cicerone".

Llegaron a un amplio y lujoso despacho, donde había una soberbia chimenea rodeada de monumentales sillones de madera esculpida. La caravana de turistas se dispuso en círculo para escuchar las explicaciones, siempre invariables, que motivaban semejantes maravillas. Pero la atención de Fremontel se sintió atraída por otro objeto: un retrato de mujer que había colocado sobre la mesa que ocupaba el centro del despacho. Era una cara admirable, de exquisita pureza y de expresión virginal. El artista que había fijado la silueta imprecisa de esa joven—joven y soñadora, indudablemente—había prescindido voluntariamente de todo accesorio de época o de moda. Su propósito, logrado con acierto, fue el de realzar una evocación simbólica de la juventud, del candor y del encanto.

El deseo imperioso de ver el original que había inspirado un retrato tan patético se apoderó de Fremontel, y cuando la caravana salía del castillo procuró quedarse el último y dijo al antiguo criado: —Admirable edificio, pero triste para un hombre solo.

—Oh! El señor conde no está solo. Vive con su hija.

El corazón de Fremontel dio un salto y, haciendo esfuerzos por disminuir su emoción, repuso: —¿En qué se ocupa el señor conde?

—En cosas de ciencia... Ha hecho muchos inventos, pero nadie los conoce... Es lo que le tiene disgustado... ¡Oh!, si los periódicos hablasen de él; pero nunca sale de aquí... Fremontel comprendió que era necesario mentir, y dijo con aplomo: —Yo soy periodista...

—¡Ah! Cuánto se alegraría el señor conde hablar con usted... Pero el ómnibus se va ya...

—No me importa. Anúnciame usted... Tenga mi tarjeta...

Momentos después Fremontel volvía a entrar en el despacho. Su primera mirada fué para el retrato exquisito de la señorita de Albignac. Gracias al subterfugio que había improvisado, esperaba verla muy pronto en persona.

La voz del conde de Albignac, que se hallaba sentado detrás de una mesa, le hizo recordar que tenía que fingir una comedia. El señor de Albignac era un anciano de ojos estáticos, mirada vaga y de aire muy distinguido y cortés. Y sin preámbulos entró de lleno en la exposición de sus inventos, explicándolos con cifras enigmáticas y numerosos planos. Fremontel se puso a tomar notas, pero acochaba mientras tanto las entradas de la habitación y sus oídos estaban atentos a los menores ruidos.

El señor de Albignac habló cuanto quiso: es decir, largo tiempo, después de lo cual Fremontel le hizo muchas preguntas, a las que contestó chas muy complacido. Y la señorita de Albignac sin aparecer. Había que resignarse a salir.

—El auto le llevará a la estación... —dijo el señor de Albignac.—Le es muy reconocido. ¿Cuándo se publicará el artículo?

—Muy pronto...

—¿En qué periódico?

—En... en el mejor... Quiero darle una sorpresa.

Mientras el criado le acompañaba hasta el auto, Fremontel lanzaba miradas desesperadas a todos lados, pero la señorita de Albignac seguía invisible.

De regreso en París a los pocos días, Fremontel se había olvidado ya de ese conato de aventura romántica, cuando recibió una tarjeta postal del conde de Albignac con unas frases de saludo. Era una manera discreta de recordarle el artículo prometido. Fremontel volvió sobre sí: había adquirido un compromiso con el sabio desconocido y la corrección más elemental exigía que lo cumpliera.

Escribió, pues, la interviu con todo el celo y la inexperiencia de un novicio y trató de conseguir su publicación. Visitó todos los periódicos de París, y su papel fué acogido con frases amables y devuelto con frases laudatorias. El tema no era indudablemente de los que se imponen. Recibió mientras tanto una segunda carta del conde de Albignac. Fremontel se dijo que iba a pasar por un hombre sin palabra o por un farsante, y tomó una resolución heroica. Compuso e hizo imprimir un periódico, cuyo único ejemplar ostentaba en el mejor sitio, sentado junto al conde de Albignac.

Peró ¿por qué Fremontel, en vez de remitirlo por correo, tomó el tren para irlo a entregar en propia mano al interesado? Porque había recordado de pronto el retrato de la señorita de Albignac.

Y de nuevo tenemos a Fremontel en el amplio despacho del castillo, sentado junto al conde de Albignac y frente al seductor retrato. El conde acaba de leer en el supuesto periódico el artículo que le ha sido consagrado. Se siente feliz.

—¿Cómo ha sabido usted destacar las cosas importantes...? Y cuánto le agradezco la atención de venir en persona a traerme este número...

Fremontel balbucea algunas palabras de cortés denegación; observa que los ojos de su interlocutor se han llenado de lágrimas mientras fija en el retrato una mirada llena de tierna melancolía.

—¿Cuán feliz hubiese sido!—suspiró el señor Albignac, haciendo esfuerzos por contener su tristeza.

Fremontel creyó desfallecer. ¿Había muerto la señorita de Albignac? Pero no; imposible, puesto que el viejo doméstico le había hablado de ella. ¿Entonces es que este retrato sería el de la señora de Albignac? Fremontel se inclinó hacia el conde, y con tono deferentemente compasivo:

—Comprendo su pesar... Ha debido usted perderla muy joven...

—¡Oh, no...! Tenía setenta años... Pero toda su vida estuvo deseando mi triunfo... Era mi madre...

En ese momento se abrió la puerta y apareció la verdadera señorita de Albignac. Era una joven insignificante y sosa.

Fremontel, en el coche que le retornaba a París, sintió no ser realmente periodista. Hubiera hecho un artículo con esta historia. Pero me la contó.

ADRIEN VELY

## GRAN TALLER DE FOTOGRAFADO

### Estanislao Vilaseca

Calle de ALBORAYA, 18, bajo  
TELÉFONO 15-10

## VALENCIA

### Guía del visitante

#### Museos, Monumentos, Bibliotecas

**MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.**—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y de las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.

**MUSEO PALEONTOLOGICO.**—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución).

**MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.**—Entrada mediante autorización del Rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

**MUSEO DE ANATOMIA.**—(Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

**PALACIO MUNICIPAL.**—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en el Fomento del Turismo. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2 y 3.

**VIVEROS MUNICIPALES.**—(Situados en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana entrada gratuita. Tranvía más próximo, el número 3 y el especial.

**TORRES DE SERRANOS.**—(Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Dirigirse al portero de las Torres. Tranvías los más próximos, los números 1, 5 y 6.

**PALACIO DE LA LONJA.**—(Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

**BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.**—(Calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el número 5.

**BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.**—(Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 7 y 8 (en la plaza de Olympia).

**BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD.**—(Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

**BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO.**—(Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvías más próximos, los números 1 y 6.

**BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.**—(Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 7.

**ARCHIVO MUNICIPAL.**—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 7 y 8.

**JARDIN BOTANICO.**—(Situado en la calle de Cuarte, 118).—Entrada mediante pase, que se da en el Rectorado de la Universidad. Tranvía más próximo, el número 7.

### Del extranjero

#### Arthur W. Kelly en Europa

El vicepresidente y tesorero de la "United Artists Corporation", de Nueva York, Mr. Arthur W. Kelly, acaba de llegar a Europa en viaje de inspección, para visitar las numerosas agencias de "United Artists".

Hablando del último film de Charlie Chaplin (Charlot), "El Circo", Mr. Kelly lo considera como la más grande comedia de este genial artista.

Manifiesta que está a punto de ser terminada y será presentada simultáneamente en las grandes capitales.

Mr. Kelly anuncia la visita próxima del famoso astro Charlie Chaplin a París—probablemente en el mes de febrero—para asistir al estreno de "El Circo". Confirma igualmente que Chaplin tiene la intención de "tourner" un film sobre la vida de Napoleón, personificando el mismo el Emperador. Desde hace tiempo Chaplin estudia su personaje, teniendo por "partenaire" una conocidísima "artista" mundial.

Mr. Kelly habla del método de trabajo de Chaplin y expone el por qué la terminación de sus films necesita tanto tiempo. Chaplin se lo hace todo, tiene el principal papel, es el autor del argumento, y al mismo tiempo el "metteur en scène". Hay escenas que las hace repetir veinte veces antes de ser su ideal. Así, para "El Circo", más de "cien mil metros" de negativo han sido impresionados, para un positivo de tres mil metros.

Contrariamente a lo que hacen los demás productores, que regulan metódicamente los detalles de cada escena antes de impresionarlas, Chaplin improvisa de un lado a otro. En "El Circo" ningún "doble" ha sustituido a Chaplin en las escenas peligrosas o acrobáticas, y para filmarlas tuvo que aprender su "oficio", haciendo verdaderas acrobacias sobre la cuerda de la jaula de los leones.

En lo que concierne a Douglas Fairbanks y Mary Pickford, éstos actualmente de regreso a Hollywood, preparan cada uno su propia producción.

Douglas Fairbanks no sabe de fijo qué argumento representará, pero es muy fácil interpretar el heroísmo de un film que tenga un fondo histórico, más eso sería de la historia "a la manera de Douglas". Mary Pickford tiene también su argumento, que será muy remarcable.

El primer film de Buster Keaton (Pamplinas), que será distribuido por "United Artists" se titulará "El general", y estará terminado a últimos de enero. John Barrymore y Gloria Swanson han empezado igualmente a impresionar sus films. El film de Gloria Swanson se titulará "Personalidad".

Otro film, "La conquista de Bárbara Worth", con Ronald Colman y Verna Banky, está a punto de acabar, estando clasificado como una verdadera obra maestra.

Terminado, Mr. Kelly habla de la importancia de la "United Artists Corporation" y del desarrollo fabuloso que ha tomado esta Sociedad en los dos últimos años, teniendo actualmente sus 87 agencias repartidas en el mundo entero.

**ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD.**—(Calle del Doctor Sanchis Bergón, 37).—Puede visitarse todos los días. Las horas del reparto de la comida, son: de ocho a nueve, de doce a trece y de 19 a 20. Tranvía más próximo, el número 5.

### A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

T. S. H.				
PROGRAMA PARA HOY 2				
Estaciones	L. Onda	Vatios en antena	Horas de emisión	PROGRAMA
Barcelona R.B.	2804	2.000	21	Trasmisión del Liceo.
Barcelona R.C.	2778	1.000	21	Quinto y canto.
Bilbao	434	500	19	Retransmisión del Salón Olympia.
Cádiz	400	500	19	Recital piano (obras italianas).
Madrid U.R.	375	1.500	22	Retransmisión del Liceo.
San Sebastián	2727	1.500	21	Pequeña orquesta y solistas.
Sevilla R. C.	2778	500	21	Cuarteto Castillo.
Berlin	4839	4.000	20 15	Obras de Carlos Lowe.
Breslau	3521	4.000	19	Retransmisión teatro.
Frankfort *M.	3947	4.000	19 15	Música de Schumann y Brahms.
Leipzig	3226	4.000	19 30	Festival popular.
Munich	6357	4.000	19	Gran orquesta.
Stuttgart	3797	4.000	19	Gran orquesta (Mozart).
Viena	5882	750	19	Ingeborg (comedia).
Praga	3499	6.000	20	Gran orquesta (clásicos).
Radio Paris	1.750	6.000	20 45	Festividad (opereta).
Torre Eiffel	2.650	6.000	18	Música de Falla y de Gluck.
Toulouse	3896	4.000	20 30	Los mosqueteros en el convento (opereta).
Bournemouth	3061	1.500	20	Retransmisión Londres.
Davenport	1.600	25.000	20	Pequeña orquesta—Solistas—Danzas.
Londres	3.000	3.000	20	Música de Hindel—Danzas.
Manchester	378	1.500	20	Orquesta—Humoristas—Danzas.
Milán	3158	1.500	19 45	Selección de óperas.
Roma	4226	3.000	20	Retransmisión teatro.
Berna	411	6.000	19	Música de Schubert.
Zurich	500	500	19	Comedia.

### Nuevas longitudes de onda acordadas en la Conferencia internacional de Ginebra

ESTACION	NACION	Onda actual	Nueva longitud de onda	Potencia en kilowatts
Viena (II)	Austria	530	588'2	0'75
Madrid (R. I.)	España	592	577	1
Berlin (II)	Alemania	592	568	1'5
Zaragoza	España	592	568	—
*Budapest	Hungría	548	555'8	2
*Munich	Alemania	485	535'7	0'75-4
*Viena	Austria	590	517'2	5
Zurich	Suiza	515	500	0'5
*Berlín	Alemania	505	483'9	4
*Lyon (P. T. T.)	Francia	480	476'2	1
*Paris (P. T. T.)	Francia	458	447'8	0'5
*Hilbao (R. Club)	España	415	434'8	0'5
*Hamburgo	Alemania	392'5	428'6	4
*Roma	Italia	425	422'6	3
*Berna	Suiza	435	411	1'5
*Glasgow	Inglaterra	422	405'4	1'5
Cádiz	España	365	400	0'5
*Frankfurt	Alemania	470	394'7	0'75-4
*Toulouse (Radio)	Francia	450	389'6	2
*Stuttgart	Alemania	446	379'7	0'75-4
*Madrid (U. R.)	España	373	375	1'5
*Oslo	Noruega	382	370'4	1'5
*Londres	Inglaterra	363'5	361'4	3
*Breslau	Alemania	416	357'1	0'75-4
*Praga	Checo-Slovaquia	363'5	349'9	5
*Sevilla (R. Club)	España	357	344'3	0'5
*Paris (P. Parisien)	Francia	355	340'9	0'5
*Leipzig	Alemania	452	322'8	0'75-4
Milán	Italia	320	315'8	1
*Bournemouth	Inglaterra	387	312'5 (1)	1'5
*Marsella (P. T. T.)	Francia	351	309'3	0'5
*Cardiff	Inglaterra	353	308'1 (2)	1'5
*Agen	Francia	318	297	0'25
Cartagena	España	330	297	0'5
Bilbao (II)	España	418	294'1	0'5
Lyon (Radio)	Francia	280	291'3	1'5
*Barcelona (Radio)	España	324	280'4	2
*Barcelona (Catalana)	España	462	277'8	1
Sevilla (II)	España	300	277'8	0'5
Madrid (Castilla)	España	340	275'2	1
Cassel	Alemania	273	272'7	0'75
San Sebastián	España	343	272'7	1'5
Bruselas	Bélgica	263	263'5	1'5
Málaga	España	—	254'2	—
*Toulouse (P. T. T				

CINE

Semana cinematográfica

Lírico
Este teatro se han proyectado títeres con un diseño exitoso...

Gran Teatro

Señor Fuster, tras el éxito de la película "La jaula de los leones"...

Olympia

En este salón estrenaron de nuevas películas las producciones: "Sally, la hija del circo"...

OLYMPIA

HOY JUEVES - Gran programa
Una estrella del arte
Cómica en dos partes
"Sally" la hija del circo...

Curiosidades Universal

EXITO
El traje de etiqueta
Comedia de muchísima gracia y originalidad...

PIRATAS DE OCASION

Cómica en dos partes, por la "Pandilla"
LUNES 6: ESTRENO
El ángel de las tinieblas...

La locura del Charleston

Próximamente:
La locura del Charleston
Por Monte Bus y Patsy Ruth Miller...

Una escena real

Maciste, el colosal y popularísimo atleta, declara que sus mejores compañeros de trabajo son las fieras...

En "La jaula de los leones", una leona debe ser sujeta de su jaula para provocar una irrupción en el Circo...

Lo que ha costado «El beso de la victoria»

A pesar de que para la realización de "El beso de la victoria" no ha sido necesario reconstruir ninguno de los soberbios y antiguos monumentos que figuran en la cinta...

La suprema belleza
El máximo interés
La más intensa emoción
Nuevo asunto en la pantalla

LA AGONIA

EN UN SUBMARINO

Es una exclusiva Alagón
SOLO PODRA VERSE EN Gran Teatro



Una de las escenas más interesantes de la película «Luis Candelas» que tan brillante éxito ha obtenido

particulares de la marquesa de Pompadour, en su palacio de Choisy, costó la friolera de 300.000 francos...

si sería tan constante en el amor como en el trabajo, me contestó muy zalamera: "No sé qué decirme..."

nada se arriesga en pronosticar que será un éxito arrollador. La dirección artística de "Summer Bachelors" ha sido encomendada al afamado director escénico Allan Dwan...

Pequeñas encuestas Tom Mix

- Hacemos las siguientes preguntas a Tom Mix, el gran astro vaquero de la Fox Film, quien nos contesta:
¿Su perfume favorito?
¿Lorigan de Coty.
¿Es usted supersticioso?
¿Ni que se diga!
¿Cuál número prefiere?
¿El tres.
¿Su pasatiempo favorito?
¿Montar a caballo.
¿En sus muchas interpretaciones, cuál cree la mejor?
¿Bueno... esto sí es difícil. De mis películas podré decir que siempre la última es la mejor...

El beso de la Victoria

Selección Gaumont
DIAMANTE AZUL

Noticario

Ya está a punto de ser terminada la filmación del simpático drama de la Fox Film, que será lanzado al mercado bajo el título de "La verdad ante todo" (Monesty-The Best Policy)...

personas, entre las que se cuentan George O'Brien, Olive Borden, J. Farrell Mac Donald, en el papel de Miguel el Rojo...

J. G. Blystone, director escénico de la Fox Film, autor de varios triunfos de Tom Mix, ha firmado un nuevo contrato por cinco años más...

Ed. Wynn ha sido contratado por la Paramount, y su primera película será principiada en diciembre.

En Budapest han quebrado 13 casas productoras por falta de dinero para continuar sus trabajos.

Los exhibidores suecos se han unido y están formando una sociedad anónima para producir películas para sus locales.

Ya está terminado totalmente el trabajo fotográfico de "El Bombin Café", la nueva comedia de Johnny Hines para la "First National"...

Entre los intérpretes figuran nombres como los de Diana Kane, Ruth Dwyer, Flora Finch, Edmund Breese, Bradley Barker, Herbert Standing, J. Barney Sherry, Harold Soltan y Bob Slater.

La United Artists va a lanzar al mercado dos de sus últimas películas,

LIRICO
HOY JUEVES ESTRENO
Huelga de esposas
Preciosa comedia, por Jacqueline Logan
ESTRENO
Aventuras del gato Periquito
GRANDIOSO ESTRENO
El rey de los Cow-boys
Ultima creación del mago de la risa, que supera a cuantas lleva filmadas BUSTLE KEATON "Pamplinas"
(El hombre que nunca ríe)
INGENIO-GRACIA-HUMORISMO

que seguramente lograrán un gran éxito cuando sean conocidas por nuestro público. Se trata de la película "Los gorriones", interpretada por Mary Pickford y del "Pirata negro", cuyo protagonista corre a cargo de Douglas Fairbanks.

Blanche Sweet ha firmado contrato con la Fox Film y se ha pasado a las atractivas viviendas de estilo oriental de los estudios de California, donde permanecerá por largo tiempo.

Miss Sweet tendrá el papel de primera dama en la próxima producción del afamado director John Griffith Wray, "Love O'Women", basada en la novela de la conocida escritora Adela Rogers St. Johns.

Mucho se espera de esta película, pues existe la ventaja de que Griffith Wray dirigió a Miss Sweet en otra ocasión, y, por consiguiente, se entienden artísticamente.

Según acaba de anunciar John McCormick, gerente general de la producción de la First National, en la costa Occidental, ha sido comprado un argumento, original de Jerome N. Wilson, titulado "Pudo haber ocurrido...", que servirá para lucir una vez más los dotes de Colleen Moore como estrella.

"Pudo haber ocurrido" se filmará inmediatamente después de "Delicatessen", que está actualmente produciéndose en la costa Occidental.

Pronte:
BISCOT en el
REY DEL PEDAL
Edición Gaumont

Gran Teatro
Templo cinematográfico
HOY JUEVES
No deje usted de ver al ídolo de las damas
Manuel San Germán
(El Valentino Español)
EN

LUIS CANDELAS
O EL ARISTOCRATICO
BANDIDO DE MADRID
El famoso personaje que robaba a los ricos lo que después entregaba a los pobres
INTERES: AUDACIA: EMOCION: NUESTRO CRECIENTE
Sesiones: 430 tarde y 915 noche, empezando LUIS CANDELAS a las cinco y 945 (15 partes, 6.000 metros)
Exclusiva: AGANCIA CINEMATOGRAFICA LEVANTINA

Lea usted Escenarios

La Revista profesional más bien presentada y más interesante.
Exitos sin precedentes de afección y alabanzas por parte de todos.
Publicación quincenal.
Número suelto: 25 céntimos

Madge Bellamy es incansable

Madge Bellamy, la muy celebrada y encantadora actriz de la pantalla, es perfectamente incansable. Tan pronto termina su labor en una película, da comienzo a otra.

III MUY PRONTO III

Federación Cinematográfica Latina
presentará sus magníficas producciones, hechas expresamente para el público latino por artistas latinos.
Las distribuirá en las regiones de Levante y Andalucía.
- Cinematográfica Valenciana -

LIBRERIA Chirivella
Zaragoza, 14
VALENCIA
Colección Princesa
ANITA
LA HIJA DE AVENTUREROS
POR M. DELLY

Al pronunciar estas palabras, se dirigió a la señora Handen, y su mirada revelaba una inconsciente y patética súplica... La viuda del profesor no desvió la suya de aquel dulce rostro infantil, pero dijo con voz apacible y fría:
-No haga comedia, chiquita; usted tiene que permanecer aquí; procuraremos acostumbrarnos a su presencia... Ahora, váyase con Carlota...

considerado feliz compartiendo sus flores con aquel primo que tanto amaba.
Después que Anita hubo salido, volvió durante unos momentos un completo silencio en la sala de estudio. El concejal había sacado su pipa y la llenaba con metódico cuidado. Era para él una importante operación, única que, durante un corto espacio de tiempo, ponía término a su ruidosa conversación. El pastor media lentamente la habitación, pero pronto detúvose delante de su hermana, que se había sentado en el lugar que ocupaba habitualmente y atráela hacia sí una cesta de labor.
-Y ¿tú crees, Emma, que así cumples perfectamente la expresa voluntad de tu marido? preguntó con gravedad. -Lo que él prometió para la niña es el afecto, los cuidados de una madre...
-No...! pero ¡carame! Heffer! está usted imposible-exclamó el concejal.
Y era tal su estupefacción, que había saltado la pipa y casi se había levantado del sillón.
-Sí, realmente, tiene usted algo ahí, querido amigo-dijo dándose una palmada en la frente.-Según usted, Emma viene obligada a amar a esa extranjera, a tratarla como a hija suya, a tenerla siempre bajo sus ojos, siendo así que le evoca tan lamentables recuerdos. Por lo tanto, esta hija de aventureros debería considerarse dichosa con que se la reci-

ba, con que se la hospede en la honrada casa Handen, sin pretender todavía algo más. ¿No es este tu parecer, Ary?
Ary gozaba, por parte de su tío, de cierta consideración, debida, a la vez, a su orgullosa firmeza de carácter y al precoz talento que halagaba la inmensa vanidad y los gustos de melomano del concejal. Al oír esta pregunta, se levantó, acercándose al grupo formado por su madre y sus tios.
-Ciertamente!-dijo con viveza.-Fuera, en verdad, intolerable tener sin cesar en medio de nosotros a esa niña de ojos azorados, que parecen pedir siempre algo. Como dice usted muy bien, tío, la soportaremos para cumplir la promesa hecha por mi querido padre, pero es y debe permanecer siendo siempre una extranjera.
Los ojos de Federica, mirando a su hermano, demostraron una tática aprobación... Y en los de la señora Handen cruzó un destello de satisfacción.
-La enhorabuena, Ary, tú has hecho cargo de la situación. Ahora dejemos este enojoso asunto; es ya demasiado ocuparse de esta chiquita.
-Este es también mi parecer-declaró el concejal cogiendo de nuevo su pipa.-¿Cómo! ¿se marcha usted, Heffer?
-Sí, tengo que ver al doctor Rusfeld. Volveré luego y pasaré aquí un momento antes de tomar el tren...

porque veo que no necesitas de mí, Emma-dijo con imperceptible ironía.
Ella hizo con la cabeza un signo negativo sin interrumpir el movimiento de su aguja. Hermann Heffer había visto siempre a su hermana en posesión de esa impassibilidad, de esa imperturbable calma que con frecuencia se atribuía a un corazón seco e indiferente. Pero él sabía que en estos últimos días acababa de recibir uno de los mayores golpes que le fuera posible sufrir.
El pastor Heffer suspiró desahogado al encontrarse en la calle.
-¿Es curioso!-murmuró-¿cuánta frialdad se respira en esta casa! Parece que Conrado se haya llevado consigo la vida... ¡Y esa pobrecita, condenada a vivir en medio de semejante hostilidad!
Sentió humedecerse los párpados al pensar en las dos hermosas niñas que constituían la alegría de su hogar, en la dulce criatura que tenía por esposa... Ella sí que hubiese acogido benévolo a la huerfanita.
III
EL NARANJAL
Las generaciones que se habían sucedido en la casa Handen habían conservado intacta la austera y algo ruda fisonomía de la antigua morada; la costumbre del trabajo, inherente a aquella raza de sabios, la hacía enemiga de todo cambio, lo

mismo al interior que al exterior. Hasta el mismo jardín permanecía igual que antes. Los niños, a causa de sus elevados muros y de su aspecto inculto, le daban desdeñosamente el nombre de "prado". En todo caso era un vasto prado, cuyo centro estaba ocupado por una magnífica arveña de tilos seculares. Por ambos lados elevábanse árboles frutales, medio ahogados por sus robustos vecinos. La hierba crecía libremente en los paseos, y los diseños de los aciratos, aún existentes, cada año se veían más invadidos por una vegetación parásita.
Este jardín estaba poco menos que abandonado y relegado a los niños; pero éstos, conscientes, sin duda, de la melancolía que se desprende de las tupidas bóvedas de follaje y de los muros carcomidos por el musgo, preferían jugar en una inmensa sahú puesta a su disposición, o con más frecuencia todavía, en la casa de algunos amigos que poseían vistosos y hermosos jardines.
Anita se encontró, pues, libre de vagar durante largas horas bajo los techos. Próxima estaba ya la primavera, y con ella empezaban a asomar las hojitas verde tierno, los gorgeados res pajarillos, el dulce sol que doraba los muros grises y los añosos troncos resquebrajados, y había reverberar los cristales del "naranjal". Este edificio, situado en el fondo

# Empresa de Navegación

YBARRA Y Compañía S. en C.

### SERVICIO RAPIDO

Salida todos los **miércoles** para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Orense, Musel, Gijón, Santander, Bilbao, Salida todos los **lunes** para Tarragona y Barcelona.

### SERVICIO CORRIENTE

Salida todos los **lunes** para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta, (quincenal), Algeciras, Oádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Salidas todos los **miércoles** para Tarragona, Barcelona, San Feliu (quincenal), Palamós (quincenal), Cete y Marsella.

### SERVICIO NEW-YORK FILADELFIA

Salidas regulares fijas todos los días 24 de cada mes, para **New-York** y todos los días 9 para **New-York y Filadelfia**. Consignatario: **Gonzalo Nogués**, calle Sorni, núm. 2, Valencia, y muelle de Poniente, N. Grao. Teléfonos números 303, Valencia, y 199, Grao.

## APOPLEJIA (Peridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Vexez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

### RUOL

Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, numbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y E. Pascual y Qenís, 27; E. Gorostegui, Pl. Mercado, 72; y principales farmacias de España, Portugal y América.

## Gramófono

Por 20 duros se dará uno completamente nuevo, con 10 discos dobles. nuevos, marca Odeonette. Calle del Bisbe, 11, ba. o.

## Caridad

La suplica una viuda, enferma y sin recursos. Habita, calle Ripalda, número 6, bajo.

## Saldos

en toda clase de artículos de PAPELERIA

objetos de escritorio libros rayados

PAPELERIA ALEMANA

Imprenta, sellos de caucho 2, plaza del Miguelete, 2

Estuches papel y sobres (gran surtido), desde 0,50 pesetas.

Clasas para máquinas de escribir de la mejor marca. Una, 3 pesetas; dos, 5,50; tres, 7,50; seis 13,50; doce, 24 pesetas.

Canc 100 hojas papel carbón, 3,50 pesetas.

1.000 sobres primera, 4 pesetas.

Una regina papel barba, primera, 10 pesetas.

Piumas castrográficas de ORO, 3,50 pesetas.

600 cuartillas, 1,20 pesetas.

## Vendo planta baja con cubierta

de reciente y sólida construcción, que mide 6.700 palmos cuadrados, propia para taller, almacén u otra industria, libre de arrendador y sin intervención de corredor, cerca de la parada del tranvía de Ruzafa, calle 20 metros de anchura.

Para verla y tratar con el dueño, calle Matías Perelló letras F V.

## Pisos vendo

sin intervención de corredor, un primero, un segundo y un cuarto por 3.500 pesetas, de nueva construcción, libres de inquilinos.

Para verlos y tratar con el dueño, calle Matías Perelló, letras F V.

## Chalet en Masayrochos

Vendo por mitad de su coste un hermoso chalet, el mejor situado, compuesto de planta baja y piso, bien dotado de agua potable de la misma fuente, luz eléctrica, cuarto de baño y otras comodidades. Para tratar, Abadía de San Martín, 6, principal, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

## Vendo

una magnífica mesa de roble tallada, con tapa de cristal e incrustaciones de metal, propia para despacho o sastre. Mide un metro y 80 centímetros de larga por un metro de ancha. Puede verse en la Abadía de San Martín, 6, principal, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.



## Cuello Simplex

El más cómodo, el más elegante, sin entretelas; ni se arruga ni se encoge.

## Gran variedad de formas

De venta, en las principales camiserías.

Exigida la marca.

Precio 2 pesetas

## «Nervión Lino»

Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de **Santiago de Cuba y Habana** saldrá de este puerto el día 9 de diciembre, fijamente, el vapor con primera clasificación del Lloyd

## «MAR BLANCO»

que admite carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo, con transbordo en la Habana, para todos los puertos de la isla de Cuba.

En los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta Compañía atraen al muelle para entregar la carga.

Para más informes, dirigirse a su consignatario Hijo de José Aguirre Matol, calle de Chapa, 15, Grao de Valencia, teléf. 257, y cabalote de embarque, núm. 7, teléf. 167, Grao.

## Modista

En la agencia de la calle de Valencia, núm. 15, bajo, centro de modistas para crear en casa de modista. También hay en casa de modista y de Valencia. Se crean en sus casas, todas con buenos informes.

## Por la mitad de coste

vendo una cama de matrimonio inglesa y un camastro de canónigo, todo nuevo. Razón: Abadía de San Martín, 6, principal, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

## Traspasos

de toda clase de establecimientos y negocios. Et es barata y tenéis alguno, para osar, horas de cuatro a seis tarde, «Casa Central», calle del Mar, 10, entre...

## Practicantes

Inyecciones, ventosas, masajes, etc. de la vagueta y matriz, malos secretos, prescripción (médica). De 12 a 2, a los pobres, de 12 a 1, los jueves, domingos, servicio a domicilio, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 25, primero.

# Elixir de Guayacol del doctor Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

## Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Tosos pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarrros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALECENCIA de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO

NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573

«El Elixir Guayacol del doctor Torrens», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Doctor J. Luis Vidal.  
«El Elixir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.  
«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el pulmón, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.  
«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.  
«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.  
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en Medicina y Cirugía.  
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, y en su mejor forma la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.  
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Babiera.  
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Doctor Paulino Valiente.  
He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Doctor Pérez Castillo.

NO HAY  
ANGINAS, AFONIA,  
IRRITACION DE LA  
GARGANTA, ETC.

# TOS

## QUE RESISTA EL EFECTO CURATIVO DE LAS Pastillas Cañizares

Caja-estuche, 0'75 pesetas - Farmacias y Droguerías  
Laboratorio CAÑIZARES :: Valencia

do del jardín, se hallaba, hacia ya tiempo, destituido de su destino primitivo. Faltábale cristales; otros es taban lamentablemente rajados. El interior era un conjunto heteróclito de objetos fúer de uso. En una de las paredes extendía un rosal sus ramas guarnecidas ya de multitud de puntitas verdes.  
Después de asegurar de que nadie se molestara por ello, Anita adoptó aquel edificio como lugar de su habitación. Con admirable destreza supo darle un aspecto ordenado y casi elegante. Los objetos más feos, relegados a un rincón, quedaron casi ocultos detrás de un viejo armario de macizos herrajes, y todo lo que conservaba todavía una mediana apariencia lo dispuso con un gusto innato, una intuición artística muy notable en una niña de su edad. Lo cual demostraba bien ser hija de Bernardo Handen, el exquisito, el poeta que no había podido encontrar su ideal en la casa de sus sabios ascendientes. Y este gusto hereditario se revelaba mejor todavía en los detalles: algunas flores bañándose en un vaso descañillado o en una copa de cristal sin pie, platos de porcelana escogidos entre los menos desportillados, algunos cuadros suspendidos aquí y allá, con la ayuda de Carlota, que se sentía feliz ¡pobre mujer! viendo a la niña distraerse con todo ese trabajo.

Me descubrió Anita una tela cubierta de polvo y de finísimas telarañas. Luego que la hubo sacudido, dió un grito de sorpresa, que hizo que Carlota se volviera hacia ella.  
—Mire, Carlota, qué señora tan bonita... ¿Quién es?  
La doncella se acercó y dió una mirada al retrato, que representaba a una joven vestida con rico traje de brocado. Una inmensa gorguera de encaje rodeaba aquel rostro fino y en cantador, de grandes ojos azul oscuro, extraordinariamente penetrantes. Por entre la hermosa cabellera negra deslizábanse hilos de perlas de notable tamaño.  
—Pero... señorita Anita, ¡usted se le parece mucho!—exclamó Carlota estupefacta.  
Y, en efecto, una y otra tenían el mismo corte de cara, los mismos rasgos finos, los mismos ojos magníficos con igual expresión a la vez enérgica y dulce, y el mismo encanto atractivo. Una sola diferencia había. Mientras que en aquella mujer joven la carnación era muy blanca, casi transparente—la de las razas del Norte,—Anita tenía un color ambarino, del todo meridional, heredado de su madre.  
—¿Sabe quién es, Carlota?—repitió Anita con gran interés aumentado por la declaración de la doncella.  
—Creo que era una señorita Handen casada con un rico platero del tiempo antiguo. Recuerdo que el se-

ñor profesor habló un día de ella al señor pastor Heffer, y le explicaba que esta señora Grenbach—éste era el nombre del platero—fue, en su tiempo, tan célebre por su ciencia como por su belleza. Y, lo que vale más todavía, era también buena y caritativa.  
Anita permaneció unos momentos silenciosa, absorta en sus reflexiones; luego fue a reunirse con Carlota, ocupada en el arreglo del otro extremo del naranjal.  
—Debe usted de equivocarse, Carlota, no es posible que yo me parezca a esa señora; ella es muy bonita y yo no lo soy... ¡No, yo no lo soy!—repitió al ver el gesto de protesta que hacía Carlota.—Ayer mismo oí muy claramente que Federica decía a Ary que yo era muy desagradable a la vista... Pero ¿qué importa?—añadió sacudiendo dulcemente sus negros bucles—¿qué importa, Carlota, si otro día puedo llegar a ser buena?  
—¡Ah! pobre corderito; en cuanto a buena, lo es usted mucho, y más, usted sola, que todos ellos reunidos!—pensó Carlota.  
La señora Handen había observado figuradamente su plan de conducta para con la hija de Bernardo. Anita comía en la mesa junto con toda la familia, pero, a parte esto, vivía completamente separada. La pequeña habitación vecina al cuarto de Carlota, que ésta había creído provisional para la niña, se le había destinado de definitivamente. Se la excluía de la sala

de estudio, y raras veces veía a sus primos, siempre hostiles como los dos mayores, o indiferentes como Bettina y los más pequeños. La amable y silenciosa niña, cuyos pasos ligeros no dejaban percibir su presencia en la antigua casa, era realmente una extranjería.  
A veces, Carlota la llevaba consigo a diligencias, a la ciudad, pero la niña prefería ir a sentarse en el naranjal a donde había llevado sus libros y sus cuadernos. Por mediación de Carlota, la señora Handen le había indicado que debía dedicarse al estudio, esperando el momento en que se decidiera algo referente a su instrucción.  
Anita poseía una inteligencia muy viva y un ardiente amor al trabajo, y el estudio había tenido siempre para ella un aliciente exento de fatiga y de aburrimiento. Pero este corazón infantil, destrozado por la pena, desanimado por la aversión que inspiraba, no encontrando a su alrededor la ternura de que estaba ávido... este pobre corazón tardó mucho en despertarse de su letargo, en volver a cobrar interés por aquellos estudios comenzados bajo la tierna dirección de su querido padre... Al fin llegó un día en que Anita pudo decir a Carlota con toda verdad:  
—¡Cuán agradable es estudiar, aprender siempre cosas nuevas! Carlota, quiero ser muy sabia, para demostrarles que yo también soy una Handen.  
Y Carlota aprobaba, satisfecha de

ver a la niña menos triste durante unos instantes.  
Una mañana de junio bajó Anita temprano y se dirigió a su querido retiro. A la sazón estaba el rosal cuajado de flores, de soberbias rosas de un rojo oscuro y aterciopelado, que hacían la felicidad de la niña. Les dió al entrar una mirada de cariño y cómodamente se instaló en un antiguo sillón de tapicería algo deteriorado. Abrió un cuaderno y se puso a escribir, aspirando el aire de deliciosamente fresco a causa de un nocturno aguacero, y perfumado por el olor de hierbas y de flores todavía húmedas.  
Pero al cabo de un rato los dedos de la niña saltaron la pluma. Los penetrantes sonidos del violoncelo de Ary, que a causa de la distancia resultaban infinitamente suaves y dulces, llegaban hasta allí y ella, inventivamente, se dejaba dominar por la fascinación que siempre había ejercido la música sobre su espíritu.  
Con cuánta frecuencia, oculta en un oscuro rincón del vestíbulo, había permanecido inmóvil, escuchando las delicadas melodías y los prodigios de talento del joven artista!  
Pero he aquí que unos precipitados pasos rompieron el encanto y apareció Carlota en el umbral del naranjal.  
—Señorita, venga de prisa a vestirse. La señora Handen la aguarda para ir a casa de las señoritas Frieren. Son unas señoritas católicas,

que tienen algunas alumnas de su religión—dijole al ver la estupefacción de la niña.  
Un cuarto de hora más tarde entraba Anita en la sala de estudio donde la señora Handen hacía coleccionista mientras la esperaba. Leopoldo y Federica, los dos gemelos de ocho años, trabajaban con gran aplicación; pero Bettina, siguiendo una costumbre que parecía ser familiar, tenía con más frecuencia la nariz de cara al techo que de cara a los libros. Esta hermosa criatura derogaba las tradiciones de laboriosidad de los Handen, denotando una invencible pereza.  
Federica estaba de pie junto a la ventana, hacia la cual volvía su rostro sombrío y rebelde. Sin duda habían chocado una vez más el receloso orgullo de la niña y la tenaz y fría voluntad de la madre. Envanecida por la belleza de sus demás hijos, la señora Handen se sentía instintivamente humillada por la irregulada laridad de los rasgos de su hija mayor, por sus movimientos bruscos y desmañados y por la taciturnidad, la falta de atractivo y de amabilidad de aquel carácter extravagante. Jamás había procurado sondear el interior de su hija y hacerse amar por ella. Unicamente el profesor había sabido hacerlo; solo él había logrado doblegar aquella voluntad rebelde, y también solo ella, Federica, le había amado.  
Con una rápida mirada inspecio-

no la señora Handen el traje de Anita; luego, sin decir palabra, se dirigió hacia la puerta. Así también, en este mismo silencio, recorrió con la niña las viejas callejuelas de negruzcos muros cubiertos de líquenes, coronados de albes y de digitales. Llamó, por fin, a una casa gris, rodeada de una enorme glicina de púldos y perfumados racimos.  
El corazón de Anita latía tumultuosamente al penetrar en el saloncito, muy sencillo, pero adornado con profusión de flores. ¿Cómo serían aquellas mujeres a quienes se iba a confiar? ¿Podría amarlas tan afectivamente como lo deseaba?  
Su primera mirada a la señorita Rosa Frieren, la mayor de las dos hermanas, bastó para que Anita supiera a qué atenerse. La fealdad de aquel rostro desaparecía bajo el encanto de aquellos ojos negros que veían una profunda inteligencia y velaban una profunda bondad. Mientras hablaba la señora Handen, la niña daba cuenta de que los tenían fijos en ella, primero con interés, luego con una afectuosa piedad.  
—Nos ocuparé mucho poderosamente de esta pequeña, señorita—contestó ella, pasando su carrizo a mano sobre los negros bucles de la niña.—Según he comprendido, se usa usted que nos encaramos completamente de ella, lo mismo en tocante a la instrucción piadosa y profana, que a la educación propiamente dicha, ¿verdad?

# Los 20.000 duros del gordo 16.037

Este billete ha sido vendido por doña María Fernández Genover, en su Lotería número 20, situada en la calle de Pi Margall, frente al Bar España.

En esta Administración encontrará el público billetes para los quince millones de Navidad, así como para el próximo sorteo.

to misa rezada con motetes, y por la tarde a las cinco el ejercicio del novenario.

En Santo Domingo, el novenario a las ocho con exposición de S. D. M. En San Juan de la Ribera, a las ocho misa, ejercicio del novenario, motetes y gozos.

En San Juan y San Vicente a las ocho y media misa de Comunión con Sabatina cantada, y por la tarde a las seis exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el padre Calasanz Rabaza, gozos y despedida.

En la Casa Natación de San Vicente Ferrer, a las nueve misa de Comunión, y por la tarde a las cinco y media ejercicio solemne con exposición de S. D. M.

## Intoxicación

A causa de haber ingerido cierta cantidad de ácido clorhídrico fué atendida en el dispensario médico del Partero y después ingresó en el Hospital, la joven de 18 años Carmen Cervós Fortea, sirvienta, domiciliada en la calle del Conde de Salvatierra de Alava, número 28, segundo.

El estado de la citada muchacha fué calificado de pronóstico grave, y del hecho se dió la oportuna cuenta al Juzgado.

## Teatro Apolo

Compañía de zarzuela  
Hoy jueves, a las 9'45 noche  
DEBUT del barítono  
**Ramón Estarrelles**  
¡¡Acontecimiento artístico!!

ESTRENO  
de la opereta bufa en tres actos y cinco cuadros, de Marquina y Cadenas, música del maestro Guerrero,

## El collar de Afrodita

Grandiosa presentación  
Magnífico decorado de Olalla y Gari  
Lujoso vestuario confeccionado en París  
200 representaciones consecutivas en el teatro Alkazar, de Madrid

**Teatro Ruzafa**  
Para hoy jueves, 9'15 noche  
Grandioso programa  
1.º El gracioso entremés,  
**Quiétop un momento**  
2.º La preciosa zarzuela,  
**La corte de Faraón**  
3.º La obra éxito del año,  
**Las mujeres de Lacuesta**

**Teatro Moderno**  
Comedias valencianas PEPE ALBA  
Hoy jueves. A las 6'30 tarde.  
LA PEIXCA DE LA BALLENA  
VORETA DE L'ALBUFERA  
A las 9'45 noche:  
NO ES PER AHI  
LA PEIXCA DE LA BALLENA  
A las 11'15:  
LA PEIXCA DE LA BALLENA  
¡POLVOS VENENOSOS!  
Precios en taquilla.

**Salón Novedades**  
Compañía valenciana  
Director: VICENTE BROSETA  
Hoy jueves 2 de diciembre de 1926  
A las 6'30 tarde:  
¡MALAHIDA BARCA!  
LA CANSÓ DE LA VIDA  
A las 9'30 noche:  
ROSA DE VALENCIA  
¡MALAHIDA BARCA!  
A las 11'30:  
¡MALAHIDA BARCA!  
ROSA DE VALENCIA  
Mañana, estreno de  
**¡IMARETA SANTA!**  
En todas las sesiones se proyectarán notables películas.  
Salón perfumado con esencia de LIRIO DE ESCOCIA de la perfumería 113, Valencia

**TEATRO REGIONAL Ribera, 2**  
Compañía dirigida por V. MONTESINOS  
Hoy jueves A las 6'30 tarde  
LA GLORIA DEL POBLE  
EL MILLOR CLAVELL  
A las 9'30 noche:  
EL MILLOR CLAVELL  
MODISTILLES Y ESTUDIANTS  
A las 11'15 noche:  
EL MILLOR CLAVELL  
LA GLORIA DEL POBLE  
Perfumado con esencia MIL FLORES de la droguería «La Campana».

## SE TRASPASAN

Seis locales, situados en los mercados de su respectiva barriada, propios para establecimientos de venta, y cuyos emplazamientos son:  
Calle Luis Morote, 21. Plaza Mosén Sorell, 3.  
Calle Maestro Ripoll, 21. Calle Palau, 2 (Grao).  
Calle Serranos, 21. Calle Escalante, 180 (Cabañal).  
Razón: AVENIDA DE LOS ALIADOS, 123.—Teléfono 1539.  
Asociación de Armadores y Exportadores de Pescado de San Sebastián (S. L.)

**HORNOS Y PASTELERIA**  
DE  
**MANUEL HERRERO**  
La mejor fruta confitada la expende esta casa a 4 pesetas kilogramo :: Especiales tortas rellenas de cabello y exquisitas ensaimadas de nata.

**CENTRO ADMINISTRATIVO**  
**“VICTORIA EUGENIA”**  
SECCIÓN ADMINISTRATIVA: Colocación de capitales, préstamos y administración de fincas.  
SECCIÓN CUOTAS MILITARES: Ingresos en Hacienda y Tramitación de expedientes.  
SECCIÓN AUTOMOVILISTA: Matrícula de Automóviles Transmisiones, Carnet de Chófers y Seguros.  
OFICINAS: De 9 a 1 y de 4 a 7  
Pi y Margall, 17 — Teléfono 984 — VALENCIA

**Teatro Principal**  
**PELLETS**  
No son de temer las bajas temperaturas, ni los cambios bruscos de tiempo, teniendo a mano PELLETS. Ningún resfriado de cabeza o catarral nasal resiste a un tratamiento de PELLETS. A las primeras tomas dan alivio, hacen cesar el estornudeo, el lagrimeo, la destilación mucosa tan molesta y curan el estado febril y la postración que da el resfriado. Caja, ptas. 2.

**EDEN CONCERT**  
Tarde, a las 9'45.—Noche, a las 9'45  
Nueva dirección  
Grandioso y atractivo programa  
Sobrio elenco  
Numerosos éxitos de grandes atracciones  
Todos los días espectáculo Luxenti, en la grandiosa revista de moderno estilo  
**ZIG-ZAG**  
donde triunfa a diario la excelsa y divina  
**CARMEN VICENTE**  
Precios populares.—Grandes rebajas en los vinos y champáns.  
Después del espectáculo, bailes en la platea.

**EL MEJOR CAFE**  
**YAUCO SELECTO**  
lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 16º  
**CARTELERA**  
Para hoy  
PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: La propia estimación.  
PRINCESA.—Turno par.—A las 9'30 noche: Molinos de viento, Barbarroja y El paraíso perdido.  
APOLO.—Compañía de zarzuela.—Debut del barítono Ramón Estarrelles. El collar de Afrodita (estreno).  
RUZAFÁ.—A las 9'15 noche: Quiétop un momento. La corte de Faraón y Las mujeres de Lacuesta.  
ESLAVA.—A las 10' noche: Doña Tuñitos, MODERNO.—A las 9'30 tarde: La peixca de la ballena y Voreta de l'Albufera.—A las 9'45 noche: No es per ahí y La peixca de la ballena.—A las 11'15: La peixca de la ballena y ¡Polvos venenosos!  
TEATRO REGIONAL.—A las 6'30 tarde: La gloria del poble y El millor clavell.—A las 9'30 noche: El millor clavell y Modistilles y Estudiantins.—A las 11'15: El millor clavell y La gloria del poble.  
SALÓN NOVEDADES.—A las 6'30 tarde: ¡Malahida barca! y La cansó de la vida.—A las 9'30 noche: Rosa de Valencia y ¡Malahida barca!—A las 11'30: ¡Malahida barca! y Rosa de Valencia.  
LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.  
OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.  
GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5'45 tarde y 9'30 noche.  
BA-TA-CLAU.—A las 4 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades.  
Para mañana  
PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: La octava mujer de Barba Azul.  
ESLAVA.—A las 10' noche: Doña Tuñitos,

## OFICIO TELEFÓNICO RÁPIDO

CONFERENCIAS - TELEFONEMAS  
Resultado de la reciente construcción de nuevas oficinas urbanas, la Compañía Telefónica Nacional de España está en condiciones de ofrecer rápidas comunicaciones entre Madrid y las siguientes localidades:

- San Juan
- Salamanca
- Santander
- Talavera de la Reina
- Tarazona
- San Sebastián
- Toledo
- Trujillo
- Utiel
- Valdepeñas
- Valladolid
- Vitoria
- Zamora
- Zaragoza

**Francisco Javier Calabuig y Marco**  
que falleció el 4 de septiembre de 1926  
R. I. F.  
hijos, hijo político y nietos suplican a sus demás parientes y a la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## La pitonisa

Verder piso de la rue Anselme había instalado su gabinete de Paquita Rodríguez. Era un cuadrángulo de rincones, en el que figuraban muebles inherentes a su profesión una mesa de caoba con un tapete de terciopelo rojo, una alfombra de terciopelo azul, una alfombra de terciopelo azul, y a los cuatro costados del tapete sendos candeleros de bronce que prestaban luz a la mesa de los oráculos. En el centro del tablero había una lámpara metálica, en la forma de una lechuza, con los ojos fosforescentes de la boca de rayos de luz lechosa, que comunicaban a la habitación un ambiente misterioso de amito caveras. Las paredes estaban decoradas con animales salvajes, y en el suelo había un dibujo cubista de un sudor embalsado.

La doncellita le recogió el sombrero y él se gabán y le invitó a depositar su tarjeta.  
El visitante sacó el estilográfico y escribió en un carnet de notas: "Carlos D'acroix, corredor de Boisa. Soy mudo".  
Tras una breve sonrisa de adquisición, desapareció la sirvienta, volviendo a aparecer al poco rato para introducirle en el gabinete.

Al entrar en el estudio, el corredor fué acogido con una correcta reverencia, mientras el brazo erecto de Madame Thesalia le señalaba un taburete bajo frente a la mesa de los oráculos, para sentarse. Paquita se quedó frente a él, de pie, vestida con una túnica de terciopelo negro, en actitud hierática y perdida la vista en un punto fijo de la pared. Al cabo de unos momentos, en que pareció invocar a los espíritus, la pitonisa hizo ademán de visitante de que ya podía interrogarle.  
Ese sacó de su cartera un pliego de papel y lo depositó en manos de Madame Thesalia. Ella leyó:  
"Quisiera saber si una joven española, a quien pretendo en mi hijo mío, es tan dispuesta a acompañarme en un largo viaje que ha de hacer por la América del Sur, o si su amor es puro pastismito."  
Si mi buena esposa (que en gloria está), aprueba los amores de mi hijo o no respuda.  
Cuanto durará la luna de miel de los jóvenes enamorados."  
Paquita dejó sobre la mesa el pliego de papel y acercóse hacia la esfera mágica. Con la mirada fija en el centro del ruido cristal, empezó a murmurar palabras cabalísticas, mientras sus finas manos frenzaban pases y signos raros sobre la esfera mágica.

Al cabo de unos minutos de realizar este trabajo, requirió del corredor pluma y papel y escribió en su carnet de notas:  
"La joven que pretende su hijo no desea otra cosa que marchar donde éste le lleve, pues está locamente enamorada de él. Su buena esposa bendice desde el cielo la unión de los dos enamorados, y asegura que su luna de miel ha de durar lo que dure su vida."  
Al leer estos vaticinios, el falso corredor lanzó un grito de alegría y se arrojó a los pies de Paquita, embriéndose, embobado, sus manos de besos. Paquita, a quien aquellas preguntas ya habían inspirado recelos, pronto cayó en la cuenta de que el pseudo mudo no era otro que su pretendiente Raimundo, que se había disfrazado para realizar sus propósitos, y embargada de felicidad, le dejó hacer con lánguida dejadez.

Repuestos de la primera impresión, el marino esbozó sus proyectos:  
—He representado esta farsa con el único objeto de decidirte a abandonar la profesión y que accedieras a ser mi esposa. El Gobierno me ha encargado la comisión del servicio que solicitó y la semana que viene parto para Brasil y Puerto Rico a cumplir mi deber. ¿Vendrás conmigo, Paquita? Los tiempos están malos y en París se han establecido muchas pitonisas. Además, una mujer sola y bonita está expuesta a tantos peligros en un gabinete abierto al público...  
—Si, y entre ellos no es el menor el enamorarse de un marino, cuya charla es tan atrevida, y que no tiene inconveniente en disfrazarse de viejo verde para sorprender ciertos secretos.  
Ambos rieron la loca ocurrencia y sus miradas se cruzaron acarioladas.  
Pocos días después los periódicos publicaban la siguiente gaceta:  
"Ha marchado con rumbo a Oriente y países de la Rusia asiática la bella pitonisa Madame Thesalia, que se propone estudiar la Nigromancia y demás sortilegios empleados por aquellas tierras. Lleve feliz viaje y le deseamos pronto y con gran provecho para las ciencias ocultas."  
Mas Paquita no llevaba intenciones de volver, pues iba a pasar una venturosa luna de miel en una villa de SALVADOR CHARDI

## RELIGIOSAS

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Mauro, mártir; San Francisco Javier, confesor; y San Claudio, tribuno mártir. Misa y oficio de San Mauro con rito doble de segunda clase y color encarnado y conmemoración de San Francisco Javier y de la Feria VI.  
**CUARENTA HORAS.**—Principian en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.  
**ADORACION NOCTURNA.**—Turno de Santa Bárbara.  
**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

## SUCESOS

**Nobleza obliga**  
Tomándolo de un centro oficial, déjamos cuenta en nuestra sección del día 23 del pasado mes de un atropello en la Puebla de Vallbona por el automóvil de la matrícula de Valencia número 4.473, y como los hechos se repiten con frecuencia, hacemos constar la indignación que causan.  
Hoy, mejor enterados por persona que nos merece crédito, podemos asegurar lo siguiente.  
El auto llevaba la marcha dispuesta por las autoridades locales, es decir, la marcha mínima, y al ver que interrumpían la calle dos muchachas de 14 y 15 años, el conductor hizo sonar repetidas veces la bocina, sin resultado alguno, viéndose obligado a frenar en forma tan repentina, que solo alcanzó a una de las muchachas. No hubo atropello, sino topetazo.  
Descendieron conductor y ocupantes del auto, no hubieron como se dijo —por que no había por qué,— y prestaron el auxilio a la joven, que manifestó al igual que sus familiares, que no había sido nada y fueron rechazados cuantos ofrecimientos les hizo el propietario del auto, y seguro de no haber causado perjuicio alguno y lamentando la molestia causada, siguió su viaje a Liria, regresando por la tarde a Valencia y pasando nuevamente por Puebla de Vallbona, donde confirmó que nada había sucedido.  
Esto es lo ocurrido, y como nobleza obliga, con gusto lo publicamos en esta sección.

## Desgracia

Esta tarde ha ingresado en el Hospital el carretero Manuel Alacret Alacret, de 47 años, casado, habitante en la Carrera de San Luis, traste 8, que al pretender apartarse de un tranvía fué alcanzado por su carro, que se aplastó sobre una pared, lesionándole.  
El médico de guardia, doctor Ramón, le apreció la fractura completa de número izquierdo por su tercio superior, complicada con herida.  
A las cuatro y media los doctores López Trigo y Latorra, con los practicantes señores Baixauli y San Martín, le han practicado el lesionado una delicada cura, habiéndole calificado su estado de grave.

## Caída

También ha ingresado en el Hospital Fermín Valls Suay, de 42 años, casado, habitante en Burjasot, calle del Obispo Muñoz, que al apearse de un tranvía ha tenido la desgracia de caerse, ocasionándose una contusión de segundo grado en la región occipital, ligera conmoción cerebral y ligera epistaxis.  
Pronóstico menos grave.

## Brugeros - Fajas - Cirugía

**CLAUSOLLES**  
SAN VICENTE, 6

## Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 2 de diciembre de 1926, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:  
Don Andrés Masía, plaza de Cajeros, 6; don Claudio Martí, Pascual y Genis, 15; don Rafael Morant, Cuarte, 51; don Ramón Moreno, plaza de Castrava, 2; don Daniel Fenolosa, Paz 26, y don Aurelio Puig, Corset, 61.  
Pobladors marítimos: Don Joan Mir Martínez, Avenida del Puerto, 348, y don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

## Farmacias de guardia

**Farmacias de guardia**  
Plaza Cajeros, 6 - Valencia  
FORMULAS PURISIMAS  
PRODUCTOS GARANTIZADOS

## Religiosas

Religiosas  
Santos de mañana  
Cuarenta horas  
Adoración nocturna  
Corte de María

